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Πρόλογος 

 

      Ο κύριος λόγος ενασχόλησης µου µε το θέµα του «Προβλήµατος του θρησκευ-

τικού διαποτισµού στους µαθητές του δηµοτικού σχολείου» ήταν η προσωπική ά-

γνοια που µε διακατείχε όταν κλίθηκα να διδάξω, στα πλαίσια της πρακτικής άσκη-

σης µου το µάθηµα των θρησκευτικών στην Τρίτη τάξη του δηµοτικού. Η δυσκολία 

που αντιµετώπισα τόσο στο να προετοιµάσω όσο και να διεξάγω τη διδασκαλία είχε 

σαν αντίκτυπο να βγει στην επιφάνεια η εσωτερική µου ανάγκη να µελετήσω και να 

επιλύσω τα προβλήµατα που αντιµετώπισα κατά την διεξαγωγή της πρώτης µου δι-

δασκαλίας στο µάθηµα των θρησκευτικών. Πέρα από τον προβληµατισµό µου για 

θέµατα προετοιµασίας και διεξαγωγής των θρησκευτικών µαθηµάτων ήταν και οι 

προσωπικές µου πεποιθήσεις που µε ανάγκασαν να αναρωτηθώ ποια η δική µου ά-

ποψη και στάση απέναντι στο θρησκευτικό µάθηµα. Μέσα από τη µελέτη αυτή γίνε-

ται προσπάθεια να συνοψιστούν αντικειµενικά τα καίρια προβλήµατα που αντιµε-

τωπίζει το µάθηµα των θρησκευτικών καθώς και η εξαγωγή συµπερασµάτων για το 

πια τελικά είναι η πιθανή λύση τους.   
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Εισαγωγή 

 

     Το µάθηµα των θρησκευτικών αποτελεί ένα δύσκολο γνωστικό αντικείµενο τόσο 

για τους µαθητές όσο και τους εκπαιδευτικούς. Η παρούσα εργασία εστιάζει  κυρίως  

στη φυσιογνωµία που πρέπει να έχει το θρησκευτικό µάθηµα και στο πρόβληµα του 

θρησκευτικού διαποτισµού που από παλαιότερους χρόνους έως και σήµερα προβλη-

µατίζει και διχάζει απόψεις .   

   Το πρόβληµα του δογµατικού διαποτισµού αποτελεί τον κυριότερο λόγω διχογνω-

µίας για το αν θα πρέπει να περιλαµβάνεται ή όχι το µάθηµα των θρησκευτικών στο 

αναλυτικό πρόγραµµα του ∆ηµοτικού σχολείου. Η πλευρά που υποστηρίζει πως το 

µάθηµα των θρησκευτικών θα πρέπει να αφαιρεθεί από το πρόγραµµα εστιάζει στο 

γεγονός πως το Θρησκευτικό µάθηµα είναι επιρρεπές στον δογµατικό και ιδεολογι-

κό διαποτισµό. Αυτή η πλευρά επιδιώκεται να µελετηθεί και να αναλυθεί µε αντι-

κειµενικότητα.   

   Η θέση του εκπαιδευτικού και τι είδους µηνύµατα καλείται να µεταδώσει µέσα 

από τη διδασκαλία του µαθήµατος, ποιος ο κύριος σκοπός του µαθήµατος όπως ορί-

ζεται από το Α.Π.Σ και ∆.Ε.Π.Π.Σ, ποιος είναι ο ειδικός σκοπός και ποια θα πρέπει 

να είναι η σηµερινή φυσιογνωµία του µαθήµατος είναι ζητήµατα που πρόκειται να 

αναλυθούν. 

  Αρχικά γίνεται η προσπάθεια για εννοιολογική διασάφηση των όρων µάθηση, αγω-

γή, διδασκαλία και δόγµα και δογµατικός διαποτισµός. Μέσα από την εννοιολογική 

διασάφηση επιδιώκεται να συνοψιστεί η επεξήγηση και ανάλυση που δόθηκε για 

αυτούς τους ορισµούς  από τους διαφορετικούς κλάδους επιστηµών.  Επιπρόσθετα 

αναπτύσσεται η σηµασία και ο ρόλος των θρησκειών για τον άνθρωπο και το παιδί 

και εστιάζεται στη συνέχεια  στην οργανωµένη εκπαίδευση από το κράτος για το 

µάθηµα των θρησκευτικών. Ένα µικρό τµήµα της εργασίας πραγµατεύεται τις σύγ-

χρονες µεθόδους διδασκαλίας του µαθήµατος ( συνεργατική διδασκαλία και διαπο-

λιτισµικότητα ) που καλείται το θρησκευτικό µάθηµα να εντάξει στην διαδικασία 

εκπαίδευσης.   

   Με τη µελέτη αυτή επιδιώκεται να γίνει µια συνοπτική προβολή των προβληµά-

των που ταλανίζουν το θρησκευτικό µάθηµα και πιστεύω πως τα προβλήµατα αυτά 

απασχολούν έντονα τόσο τους µελλοντικούς δασκάλους όσο και τους εν ενεργεία 

εκπαιδευτικούς.  
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Κεφάλαιο Πρώτο:  

  Εννοιολογικές ∆ιασαφήσεις 

1.1 
Η  µάθηση 

 
Οι σπουδαιότεροι παράγοντες της ανάπτυξης του ανθρώπου θεωρούνται πως είναι η 

κληρονοµικότητα, η αύξηση κι η ωριµότητα, η µάθηση και τα κίνητρα.  Οι παραπά-

νω παράγοντες αποτελούν ουσιώδη συστατικά στοιχεία για την ανάπτυξη και εξέλιξη 

του ανθρώπου, παράγοντες τους οποίους εµφανίζουν όλα τα έµψυχα όντα µε µόνο 

ένα διαφοροποιητικό στοιχείο, την µάθηση. Η µάθηση αποτελεί ειδοποιό διαφορά 

ανάµεσα στον άνθρωπο και στους υπόλοιπους ζωντανούς οργανισµούς εφόσον πα-

ρουσιάζεται σε αυτόν σε µεγαλύτερο βαθµό. Σ΄ αυτήν οφείλεται η ραγδαία εξέλιξη 

και ανάπτυξη του σε σύγκριση µε τα ζώα. Για το λόγο αυτό πολλοί κλάδοι επιστηµών 

έχουν ασχοληθεί και προβληµατιστεί για την επεξεργασία  της.   

 Για την έννοια του όρου µάθηση έχει γίνει προσπάθεια από πολλούς εκπροσώπους 

διαφορετικών επιστηµών για να την ορίσουν και να προσδιορίσουν τους τρόπους µε 

τους οποίους εκδηλώνεται. Η όλη αυτή προσπάθεια είχε ως αποτέλεσµα την εξαγωγή 

µεγάλου αριθµού θεωρητικών προσεγγίσεων για το φαινόµενο της µάθησης.  Λόγω 

της πληθώρας αυτής θα περιοριστούµε µόνο σε γενικές αναφορές από τους πιο σηµα-

ντικούς εκπροσώπους των διαφόρων θεωριών για τις µαθησιακές διαδικασίες. 

Σύµφωνα µε τους ιδεαλιστές φιλοσόφους, µάθηση είναι η ενέργεια του πνεύµατος 

µε την οποία « ο άνθρωπος εισέρχεται εις την ουσία των όντων, αισθητών και νοη-

τών, βοηθούµενος εις τούτο υπό έµφυτων εννοιών ή ιδεών, υπάρχουσών εις αυτόν 

προ πάσης εµπειρίας»1. Αντίθετη άποψη έχουν οι υποστηριχτές της φυσιοκρατίας οι 

οποίοι υποστηρίζουν πως µάθηση δεν είναι τίποτα άλλο παρά η οργάνωση στοιχείων 

στον νου, τα οποία στοιχεία προέρχονται από την εµπειρία, την οποία αποκτά το άτο-

µο από την επαφή του µε το περιβάλλον. Πέρα τους ιδεαλιστές φιλοσόφους και τους 

υποστηρικτές της φυσιοκρατίας υπάρχει και η προσπάθεια από τον κλάδο της ψυχο-

λογίας για να αποδώσουν την έννοια της µάθησης. Παρόλο που ο κλάδος αυτός έχει 

δηµιουργήσει µια τεράστια παρακαταθήκη  εννοιών όλες συγκλίνουν στην άποψη ότι 

«µάθηση είναι η τροποποίηση της συµπεριφοράς των ζωντανών οργανισµών (ανθρώ-

πων ή ζώων) υπό την επίδραση των εµπειριών τις οποίες αποκτούν µέσω της αλληλε-

πίδρασης µε το περιβάλλον τους».2  Χαρακτηριστικό γνώρισµα είναι το γεγονός ότι 

                                                 
1 Μαριδάκη-Κασσωτάκη Αικατερίνη, ∆υσκολίες Μάθησης, Εκδόσεις Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 
2008, σελ 20 
2 Ο.π, σελ 20 
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οι µελέτες των ψυχολόγων δεν περιορίστηκαν µόνο στον άνθρωπο αλλά επεκτάθηκαν 

και στη µελέτη της συµπεριφοράς των ζώων, τα οποία παρουσιάζουν και αυτά µαθη-

σιακές διαδικασίες όχι όµως στον βαθµό που εντοπίζονται στον άνθρωπο.   

 Την άµεση σχέση της µε τον όρο της µάθησης θέλησε να προσδιορίσει και ο κλά-

δος της παιδαγωγικής επιστήµης. Κατά αυτήν, µάθηση είναι «η διαδικασία κατά την 

οποία το παιδί και ο έφηβος αποκτούν- µε τη δική τους δραστηριότητα- γνώσεις, δε-

ξιότητες και ικανότητες, γενικά εµπειρίες, για να βελτιώσουν τη συµπεριφορά τους, 

να αναπτύξουν την προσωπικότητα τους και να αντιµετωπίσουν µε αυτοτέλεια τις 

απαιτήσεις του περιβάλλοντος τους».3 Στον ορισµό αυτό η παρουσία του παιδιού και 

του έφήβου έχουν πρωταγωνιστικό ρόλο. Η παρουσία του παιδιού διαφοροποιεί τον 

ορισµό αυτό από τους άλλους, γιατί είναι ο µόνος που αναγνωρίζει ότι το παιδί  πα-

ρουσιάζει εξελικτική πορεία και ότι η µάθηση θα πρέπει επικεντρώνεται σε µικρές 

ηλικίες. 

  Ένα σηµαντικό σηµείο το οποίο έρχεται να συµπληρώσει όλες τις προηγούµενες 

προσπάθειες δίνει η κονστρουκτιβική4 αντίληψη η οποία προσθέτει ότι το υποκείµενο 

µαθαίνει κατά τρόπο που εξαρτάται από τις προϋπάρχουσες γνωστικές δοµές του. Ο-

ριοθετεί και προσδιορίζει ότι «κάθε νέα πληροφορία αφοµοιώνεται από το υποκείµε-

νο µε τρόπο που εξαρτάται από τη φύση και την οργάνωση των γνωστικών δοµών».5  

      Στον Συµπεριφορισµό6 η νέα πληροφορία δεν εξαρτάται από τις προϋπάρχουσες 

δοµές αλλά από τη µάθηση µε βάση τη παρατήρηση η οποία στηρίζεται στη µίµηση 

των άλλων, των οποίων το παράδειγµα λειτουργεί ενισχυτικά ή αποτρεπτικά για τα 

άτοµα που προσπαθούν να υιοθετήσουν ή να απορρίψουν τη συγκεκριµένη µορφή 

συµπεριφοράς.  Από την άλλη οι κοινωνιοπολιτισµικές θεωρίες µάθησης παρουσιά-

ζουν την µάθηση ως διαδικασία κοινωνικής αλληλεπίδρασης και πως η µάθηση σχε-

τίζεται άµεσα µε τη προέλευση, τα στερεότυπα και τη γλώσσα του µαθητευόµενου.    

Κατά την αναζήτηση µου σε βιβλία θρησκευτικού περιεχοµένου  έχω διαπιστώσει 

πως  παραλείπεται από αυτά ο όρος Μάθηση ενώ ταυτόχρονα ενισχύεται ο ορισµός 

της αγωγής. Το γεγονός αυτό οφείλεται κυρίως στην ουσία και τη φύση του περιεχο-

                                                 
3 Πυργιωτάκης Ε. Ιωάννης, Εισαγωγή στην Παιδαγωγική Επιστήµη, Εκδόσεις Ελληνικά Γράµµατα, 
Αθήνα 2000, σελ60 
4 Καλλιτεχνικό κίνηµα κυρίως στην ζωγραφική, αλλά µε προεκτάσεις και στις υπόλοιπες τέχνες και 
εκδηλώθηκε αρχικά στη Ρωσία µετά τον α΄ παγκόσµιο πόλεµο. 
5 Κόκκοτας Β. Παναγιώτης, ∆ιδακτική Φυσικών Επιστηµών, Εκδόσεις Γρηγόρη, Αθήνα 2008, σελ57 
6 Θεωρία µάθησης όπου η µάθηση ορίζεται ως µία αλλαγή στη συµπεριφορά του µαθητή που προκύ-
πτει µέσω εµπειριών και ασκήσεων που τίθενται από το δάσκαλο. 
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µένου του θρησκευτικού µαθήµατος και το ζήτηµα αυτό θα µας απασχολήσει στην 

συνέχεια.     

Όπως αναφέραµε η συµβολή διαφορετικών επιστηµών είχε ως αποτέλεσµα την πα-

ραγωγή ορισµών για την έννοια της µάθησης που παρά την διαφορετικότητα διατύ-

πωσης και φιλοσοφίας που διακατέχει τον καθένα έχουν ένα κοινό γνώρισµα, τον άν-

θρωπο και την απόκτηση δεξιοτήτων αυτού. Μάθηση όµως δεν είναι µόνο ο γνωστι-

κός τοµέας, είδος µάθησης είναι και η καλλιέργεια κοινωνικής συµπεριφοράς και πε-

ριλαµβάνει όλα τα στοιχεία που διαµορφώνουν την συµπεριφορά του ατόµου όπως 

είναι οι στάσεις, οι γνώσεις, οι ιδέες, οι αξίες.                                                              

   Μαθαίνουµε πληροφορίες, απλές και σύνθετες γνώσεις, έννοιες, τρόπους ικανοποί-

ησης των αναγκών µας, κινήσεις και στάσεις. Με βάση τις γνώσεις και τις εµπειρίες 

µας διαµορφώνουµε σκέψεις απόψεις, ιδέες και πεποιθήσεις. Μαθαίνουµε κοινωνικές  

δεξιότητες που µας επιτρέπουν να συµβιώνουµε µε άλλους, να τους κατανοούµε και 

να αναπτύσσουµε διαπροσωπικές σχέσεις. Ο όρος µάθηση αγγίζει και το συναισθη-

µατικό κόσµο του ανθρώπου ο οποίος πλουτίζεται µε ποικίλα συναισθήµατα και δια-

φορετικού είδους βιώµατα που µπορεί να είναι δυσάρεστα ή ευχάριστα και που παί-

ζουν καθοριστικό παράγοντα στην ζωή µας. 

   Αυτό που θα πρέπει να κρατήσουµε είναι ότι ο άνθρωπος κατάφερε να εξελιχθεί 

και βελτιώσει την ποιότητα ζωής του χάρη στην ικανότητα του να µαθαίνει και να 

θέτει τις γνώσεις αυτές σε εφαρµογή. Μέσα στην εξελικτική του πορεία έχει συνειδη-

τοποιήσει την αναγκαιότητα για µάθηση µε ένα πιο συστηµατοποιηµένο χαρακτήρα 

και  για το λόγο αυτό έχει εγκαθιδρύσει θεσµούς πχ. το σχολείο, για να επιτύχει το 

σκοπό αυτό. Στις µέρες µας ο θεσµός του σχολείου είναι ένας από τους κυριότερους 

παράγοντες της µάθησης.   Το σχολείο αποσκοπεί τη µεταβίβαση γνώσης,  αλλά πα-

ράλληλα αποτελεί  σύστηµα κοινωνικοποίησης, ανάπτυξης προσωπικότητας και µέσα 

από την εκπαιδευτική του κουλτούρα προπαρασκευάζει τους µαθητές ώστε να επι-

βιώσουν  ως πολίτες της µεταβιοµηχανικής  κοινωνίας.  

  Για το λόγο αυτό «στη µάθηση θα πρέπει να επιδιώκεται µια ολιστική προσέγγιση 

της γνώσης και οι στόχοι της να επιδιώκει την ανάπτυξη δεξιοτήτων επικοινωνίας, 

λήψης αποφάσεων, επίλυσης προβληµάτων, ικανοτήτων για ανάληψη πρωτοβουλιών, 
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ανάπτυξη κριτικής σκέψης, κατανόησης και χειρισµού πολύπλοκων καταστάσεων και  

προβληµάτων»7. 

 

1.2 Η αγωγή 

 

 Στην προηγούµενη ενότητα αναφερθήκαµε στην έννοια του όρου µάθηση όπως τα 

διάφορα επιστηµονικά πεδία την έχουν οριοθετήσει. Συχνά τον όρο της µάθησης ταυ-

τίζουν µε την αγωγή, πιθανό γιατί και οι δύο αυτοί όροι εµφανίζονται πιο συχνά σε 

σχολές των επιστηµών του ανθρώπου και  έχουν ως κύριο στόχο τον άνθρωπο και την 

ανάπτυξη του. Στόχος µας δεν είναι να αναλύσουµε τους δυο αυτούς όρους σηµασιο-

λογικά, αυτό είναι δουλεία την γλωσσολογίας και η είσοδος µας σε αυτές τις περιοχές 

ενέχει κινδύνους, στόχος µας και πάλι είναι να ασχοληθούµε τι έχουν πει και γράψει 

σηµαντικές προσωπικότητες και κλάδοι επιστηµών γι΄ αυτόν. 

Για την πραγµάτωση του όρου αγωγή κάνει έντονη αναφορά η Παιδαγωγική επι-

στήµη. Για την Παιδαγωγική Επιστήµη δύο είναι οι βασικές διαπιστώσεις  για το εν-

νοιολογικό περιεχόµενο της αγωγής α. Ότι σε όλους τους ορισµούς η αγωγή χαρα-

κτηρίζεται ως αλλαγή, µια επίδραση ή µια µεταβολή που παρουσιάζεται στον εξελισ-

σόµενο άνθρωπο και β. Οι αντιλήψεις διαφοροποιούνται σε ότι αφορά τους παράγο-

ντες και τον τρόπο µε τον οποίο ασκούνται οι επιδράσεις αυτές8.  Τον όρο «Αγωγή» 

συναντούµε και ως «Παιδαγωγική» ή  « Επιστήµη της Αγωγής» αφού η αγωγή είναι 

το κύριο µέληµα  της «Παιδαγωγικής» όπου στο επίκεντρο της είναι το παιδί, ο µαθη-

τής ο οποίος µέσα από το σχολείο αναπτύσσει την προσωπικότητα και τις δεξιότητες 

του. Η γνωστική ανάπτυξη του µαθητή που επιτυγχάνετε µε τη διαδικασία της µάθη-

σης δεν λύνει το πρόβληµα της αγωγής, και αυτό διαπιστώνεται από τον µεγάλο α-

ριθµό ανθρώπων ιδίως των νέων που παρ΄ όλες της µαθησιακές διαδικασίες που το 

σχολείο ασκεί,  παρασύρονται και κάνουν χρήση ναρκωτικών και ασκούν βία.    

 Η Παιδαγωγική δεν ήταν η µόνη που έθεσε σηµαντικό άξονα την κατηγοριοποίηση 

του όρου Αγωγή. Ο φιλόσοφος της αγωγής P.Hirst διατυπώνει τις εξής δυο κατηγορι-

οποιήσεις την «πρωτόγονη» που στόχο έχει η επόµενη γενιά να ενστερνιστεί  αυτό 

που η προηγούµενη θεωρεί σωστό, και την «εκλεπτυσµένη» η οποία σε αντίθεση µε 

την πρώτη θεωρεί ότι η αγωγή στόχο πρέπει να έχει την µετάδοση εκείνου που απο-

                                                 
7 Παπαδηµητρίου Βασιλική, Περιβαλλοντική εκπαίδευση-Θεωρία και Πράξη, Πανεπιστηµιακές Εκδό-
σεις Θεσσαλίας, Βόλος 2009, σελ 68 
8 Πυργιωτάκης Ε. Ιωάννης, Εισαγωγή στην Παιδαγωγική Επιστήµη, Εκδόσεις Ελληνικά Γράµµατα, 
Αθήνα 2000, σελ 54 
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δεικνύεται ότι είναι αληθινό και λογικό. Θα µπορούσε να πει κάποιος πως η «εκλε-

πτυσµένη» µορφή αγωγής ίσως περιλαµβάνει στοιχεία από τις επιστηµονικές θεωρίες 

µάθησης, εφόσον αναγνωρίζει ως αγωγή µόνο ως το λογικό και αληθινό , αυτό δηλα-

δή που στηρίζεται σε αντικειµενικές βάσεις, πράγµα το οποίο διακατέχει και τον επι-

στηµονικό τοµέα.  

 Η σύγχρονη Χριστιανική Παιδαγωγική επισηµαίνει πως κάθε είδους άθρησκη ή 

αντιθρησκευτική αγωγή είναι τουλάχιστον ελλιπής αγωγή, γιατί αφήνει ανικανοποίη-

τη µια βασική περιοχή ψυχικής ζωής του ανθρώπου, εκείνη ακριβώς που συνδέεται 

µε το έσχατο νόηµα του κόσµου και της ζωής9. Σ΄ αυτό θα πρέπει να προσθέσουµε 

ότι το σχολείο έχει στόχο την πολύπλευρη ανάπτυξη των µαθητών, ειδικά για την α-

νάπτυξη της ηθικής πλευρά τους η οποία επιτυγχάνεται µε την αγωγή και όχι µε τη 

µάθηση,  και αυτό µπορεί να υλοποιηθεί σε  πολύ λίγα µαθηµάτα του σχολείου. Το 

µάθηµα των θρησκευτικών αποτελεί παράδειγµα της επιθυµητής αυτής αγωγής και 

µεταφέρει µέσα από το περιεχόµενο του  αξίες, στάσεις και πεποιθήσεις που µπορούν 

να ενστερνιστούν οι µαθητές και που µε κανένα τρόπο δεν µπορούν να περάσουν µε 

άλλου είδους µαθησιακή τεχνική ή λογισµικό ή πείραµα!  

Από την πλευρά της κοινωνιολογίας ο ορισµός της αγωγής διαµορφώνεται βάση 

του όρου της κοινωνικοποίησης. Σύµφωνα µε τη θεώρηση αυτή  η κοινωνικοποίηση 

αποτελεί µια αναγκαία προϋπόθεση και συνθήκη αγωγής, αφού η πολύπλευρη ανά-

πτυξη του ανθρώπου εξαρτάται αποφασιστικά από την ποιότητα των αλληλεπιδρά-

σεων, που συντελούνται µέσα στο κοινωνικό-πολιτιστικό του περιβάλλον.10 Είναι 

βέβαιο πως η κοινωνικοποίηση αποτελεί σηµαντικό στοιχείο της αγωγής εφόσον η 

αγωγή συντελείται και επιτυγχάνεται µέσα από το περιβάλλον του ατόµου. Η ανάγκη 

για συνεργασία φαίνεται από τον άνθρωπο της νεολιθικής εποχής ο οποίος αντιλαµ-

βανόµενος την σπουδαιότητα της συνεργασίας για επιβίωση καταφεύγει στο οµαδικό 

κυνήγι, το οποίο σαφώς και του εξασφάλιζε µεγαλύτερη επιτυχία και ασφάλεια. Για 

να εξασφαλίσει ο προϊστορικός άνθρωπος τη συνεργασία αυτή έπρεπε να συντελε-

στούν κάποιες διεργασίες κοινωνικοποίησης.  Ας αναλογιστούµε όµως και το σύγ-

χρονο άνθρωπο, του οποίου η ζωή δοµείται µέσα στις πόλεις και  στις κοινωνίες. Αυ-

τό συµβαίνει γιατί οι κοινωνίες µπορούν να του εξασφαλίσουν τις βασικές ανάγκες. 

Σύµφωνα µε την πυραµίδα του Maslow µέσα στις κοινωνίες ο άνθρωπος ικανοποιεί  

                                                 
9 Τζουβάλη – Καριώτογλου Αγγελική, Αυθεντία και ελευθερία στο µάθηµα των θρησκευτικών, Εκδό-
σεις Γρηγόρη, Αθήνα 2009, σελ 175  
10 Βασιλόπουλος Κ.Χρήστου, Θρησκευτική Αγωγή και Αυτονοµία του Παιδιού, Εκδοτικός οίκος Αδελ-
φών Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη- Αθήνα 1996, σελ 19 
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τις φυσιολογικές του ανάγκες - επιβίωση, ανάγκες για ασφάλεια και προστασία, κοι-

νωνικές ανάγκες- ανήκειν, ανάγκες για αναγνώριση και τέλος την αυτοπραγµάτωση 

του.   

Η αγωγή είναι βασική προϋπόθεση της ανάπτυξης της προσωπικότητας του ανθρώ-

που και ειδικά του νέου ανθρώπου ο οποίος χρειάζεται αξίες και πρότυπα. Εδώ πρέ-

πει να διευκρινίσουµε πως η αγωγή είναι ευρύτερη από τη γνώση, όπως την αντιλαµ-

βάνεται ο «ο επιστηµονικός ανθρωπισµός».11 Η αγωγή είναι µια εφαρµοσµένη επι-

στήµη, φορτωµένη µε αξίες, την οποία επηρεάζουν ποικίλες άλλες επιστήµες, ώστε 

να µπορέσει να επιτελέσει το έργο της, που είναι η µόρφωση του ανθρώπου.12 Η α-

γωγή που δεν στοχεύει τη φυσική συναισθηµατική , ηθική και πνευµατική διάσταση, 

οι οποίες όλες µαζί συγκρατούν τον άνθρωπο ως ολότητα13, παύει να είναι αγωγή και 

σε περιπτώσεις που εµπεριέχονται σε αυτή πεποιθήσεις οι οποίες είναι αβέβαιες, είτε 

εσφαλµένες, είτε άγνωστο αν είναι αληθινές τότε εµπεριέχει κίνδυνο δογµατικού δια-

ποτισµού και είναι η πιο επικίνδυνη  µορφή της αγωγής.   

 

 

1.3 ∆ιδασκαλία 

 

   ∆ιδασκαλία σύµφωνα µε τον Ξωχέλη είναι οι ενέργειες και οι χειρισµοί στους ο-

ποίους προβαίνει ο εκπαιδευτικός, για να βοηθήσει τον µαθητή στην οικειοποίηση 

γνώσεων και στην καλλιέργεια δεξιοτήτων. Η Παιδαγωγική αρχικά αναγνώριζε τη 

διδασκαλία ως µια ενέργεια που αφορούσε αποκλειστικά τον εκπαιδευτικό, παρα-

γκωνίζοντας τον µαθητή σε µια µηχανική διαδικασία µάθησης. Στις µέρες µας  η 

στάση αυτή έχει αλλάξει. Σήµερα στη διαδικασία της διδασκαλίας δύο είναι τα κύ-

ρια πρόσωπα που πρωταγωνιστούν ισάξια, ο δάσκαλος και ο µαθητής. Ο ρόλος και 

των δύο όπως θα δούµε είναι εξίσου σηµαντικός και κυρίως  ξεχωριστός χωρίς όµως 

αυτό να σηµαίνει πως είναι και ανεξάρτητος.  

   Ένας από τους πιο κύριους ρόλους που αναλαµβάνει ο άνθρωπος κατά την διάρ-

κεια της ζωής τού χωρίς  να το επιλέξει, είναι ο ρόλος του µαθητή. Ο ρόλος του µα-

θητής σύµφωνα  µε τον Ι. Πυργιωτάκη έχει χαρακτηριστεί ως το «παιδικό επάγγελ-

µα» στις ανεπτυγµένες κοινωνίες. Από µικρή ηλικία τα παιδιά υποβάλλονται  στην 

                                                 
11 Βασιλόπουλος Κ.Χρήστου, Θρησκευτική Αγωγή και Αυτονοµία του Παιδιού, Εκδοτικός οίκος Αδελ-
φών Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη- Αθήνα 1996, σελ 16 
12 Ο.π ,σελ 16-17 
13 Ο.π, σελ 18 
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καθηµερινή διαδικασία της εκπαίδευσης επιβαρύνοντας τα µε ένα σωρό υποχρεώ-

σεις και καθήκοντα .  Βέβαια  στους ενήλικες η επαγγελµατική ενασχόληση γίνεται 

υπό την προϋπόθεση κάποιας χρηµατικής αµοιβής ανάλογα µε τις υπηρεσίες που 

παρέχει. Στην περίπτωση του µαθητή, η αµοιβή δεν είναι χρηµατική,  χωρίς αυτό να 

σηµαίνει πως είναι και  ασήµαντη, αφού το σχολείο αποτελεί καθοριστικό παράγο-

ντα για την µετέπειτα επαγγελµατική του αποκατάσταση η οποία προϋποθέτει τη 

χρηµατική αµοιβή που θα λαµβάνει και η οποία θα του καθορίσει την ποιότητα ζωής 

του.  Παρόλο που τα µαθητικά χρόνια είναι ένα στάδιο αρκετά επώδυνο για το παιδί, 

θα πρέπει να επιµείνουµε σε αυτά  για τους παραπάνω λόγους.  Γι΄ αυτό κύριο   µέ-

ληµα του σχολείου και κυρίως της τεχνικής  της διδασκαλίας( δασκαλοκεντική, παι-

δοκεντρική) είναι η προσαρµογή στις ανάγκες και τις απαιτήσεις του µαθητή ούτως 

ώστε να αποτελεί  στήριγµα στην ανάπτυξη του.   

   Από την άλλη πλευρά ο ρόλος του εκπαιδευτικού δεν είναι υποχρεωτικός. Το ρόλο 

αυτό ο κάθε εκπαιδευτικός είχε την δυνατότητα να  επιλέξει ή να  αποφύγει επιλέγο-

ντας µια διαφορετική επαγγελµατική ενασχόληση. Αυτό κάνει τον εκπαιδευτικό να 

είναι συνειδητά  πιο υπεύθυνο για το επάγγελµα που έχει επιλέξει να ασκεί. Ο εκ-

παιδευτικός αποτελεί τον κύριο σύνδεσµο ανάµεσα στον µαθητή και το γνωστικό 

αντικείµενο.  Το αντικείµενο διδασκαλίας εποµένως αποτελεί  τόσο για το δάσκαλο 

όσο και για το µαθητή, έστω και µε αντίθετη κατεύθυνση προσέγγισης, κοινό σηµείο 

συνάντησης. 

      Παλαιότερα οι υποχρεώσεις του δασκάλου περιοριζόταν σε µια απρόσωπη κα-

θοδήγηση µε µοναδικό στόχο την  µετάδοση του γνωστικού αντικειµένου. Σήµερα 

όµως οι συνθήκες έχουν αλλάξει, οι αυξηµένες απαιτήσεις της κοινωνίας δεν άφη-

σαν ανεπηρέαστη τη σχολική κοινότητα.  Αυτό είχε ως αποτέλεσµα η προσωπικότη-

τα του δασκάλου να προσανατολιστεί σε διαφορετικές τεχνικές διδασκαλίας. Οι δι-

αφορετικές τεχνικές διδασκαλίας που ακολούθησε ο κάθε εκπαιδευτικός  αποτέλεσε 

αφορµή για την καταγραφή των κύριων χαρακτηριστικών και την ταξινόµηση τους 

σε συγκεκριµένες κατηγορίες. Όσο αφορά την ταξινόµηση των τύπων των εκπαιδευ-

τικών γνωστή είναι η τυπολογία του Kerschensteiner. Ο Kerschensteiner διέκρινε 

τους πιο κάτω τύπους. Α)Ο αγχώδης εκπαιδευτικός ο οποίος αρνείται να αφήσει τον 

µαθητή ελεύθερο να αναπτύξει τη δική του προσωπική δράση από φόβο µήπως κά-

νει λάθος. Β)Οι αδιάφοροι εκπαιδευτικοί οι οποίοι αδιαφορούν να θέσουν οποιοδή-

ποτε στόχο στο παιδί. ∆ίνουν µεγάλη ελευθερία  στον µαθητή και ελπίζουν να οδη-

γηθεί µόνο του στο δρόµο που ταιριάζει στην προσωπικότητα του. Γ)Οι διαµεσολα-
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βητές εκπαιδευτικοί που βρίσκονται ανάµεσα στους ανήσυχους και τους αδιάφορους 

εκπαιδευτικούς γνωρίζοντας πως να εξισορροπήσουν την ελευθερία µε την καθοδη-

γούµενη δράση. ∆)Τελευταία κατηγορία είναι οι συνετοί εκπαιδευτικοί. Πρόκειται 

για άτοµα χαρισµατικά τα οποία χαρακτηρίζει ένα βαθύ κοινωνικό αίσθηµα και από 

την αγάπη για τις πνευµατικές αξίες, τις οποίες επιθυµούν να µεταδώσουν στους µα-

θητές τους.     

    Στις µέρες , ο εκπαιδευτικός  πρέπει να έχει στην διάθεση του ένα σύνολο από τε-

χνικές και δεξιότητες που να µπορεί να εκµεταλλευτεί στην διδασκαλία του . Οφεί-

λει να έχει διαµορφώσει το δικό του χαρακτήρα και την αυτοαγωγή του γιατί αυτό 

αποτελεί την καλύτερη βάση για την αυτοαγωγή των άλλων. Πέρα από αυτό θα πρέ-

πει να εκτιµά ορθά την κατάσταση και να είναι δεξιοτέχνης στον χειρισµό των αν-

θρώπων.   

    Φαίνετε λοιπόν, ότι η διδασκαλία δεν αντιµετωπίζεται ως µια διαδικασία προσφο-

ράς και λήψης πληροφοριών, αλλά ως µια ενεργητική διαδικασία οικοδόµησης και 

επέκτασης της γνώσης η οποία προϋποθέτει την ενεργό εµπλοκή του µαθητή στην 

όλη διαδικασία. Στα πλαίσια αυτής της αντίληψης αναµένεται ο εκπαιδευτικός να 

λειτουργήσει  ως βοηθητικός παράγοντας στην όλη προσπάθεια του µαθητή, δίνο-

ντας του την ευκαιρία να αξιοποιήσει  την γνώση που ήδη κατέχει για να αναδιορ-

γανώσει και να κάνει κτήµα του τα νέα στοιχεία.  

 

1.4 ∆όγµα – ∆ογµατικός ∆ιαποτισµός 

∆όγµα 

 Σύµφωνα µε το λεξικό νεοελληνικής γλώσσας δόγµα αποτελεί οποιαδήποτε θεµε-

λιώδης αρχή που δεν υπόκειται σε έλεγχο ή σε κριτική και που γίνεται υποχρεωτικά 

δεκτή.  Συνακόλουθα δογµατισµός είναι η έλλειψη κριτικής σκέψης και προσκόλλη-

ση σε κάποια θεωρία, αρχή ή δοξασία που δε στηρίζεται σε αποδείξεις ή που θεωρεί-

ται επιστηµονικά ξεπερασµένη.  Με λίγα λόγια δογµατισµός είναι η προσκόλληση 

στα δόγµατα.    

 Για τον ορισµό του δόγµατος έχουν γράψει και διαφωνήσει πολλοί φιλόσοφοι της 

αγωγής, η ασάφεια του όρου είναι διαπιστωµένη και οφείλεται κυρίως για πιο από τα  

κριτήρια του δογµατισµού µπορούν να ερµηνεύσουν πλήρως τον όρο. Τα κριτήρια 

αυτά είναι η µέθοδος, το περιεχόµενο, η πρόθεση και οι συνέπειες14 .    

                                                 
14 Ο.π, σελ 28 
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Σύµφωνα µε το κριτήριο της πρόθεσης ο δογµατισµός σκιαγραφείται καθαρά από 

την πρόθεση του διδάσκοντα. ∆ηλαδή ο δογµατισµός προσδιορίζεται από την ανε-

λεύθερη και εξουσιαστική πρόθεση του δογµατιστή, η οποία παραµερίζει τη λογική 

συγκατάθεση και τον κριτικό στοχασµό15 του υποκειµένου.   

Ένα άλλο κριτήριο του δογµατισµού είναι το περιεχόµενο. Οι υποστηρικτές του 

κριτηρίου αυτού θεωρούν πως το περιεχόµενο είναι το µοναδικό κριτήριο προσδιορι-

σµού του δογµατισµού.  Όπως έχουµε προαναφέρει ο δογµατισµός είναι η τυφλή πί-

στη σε θεωρίες / δόγµατα  που δεν µπορούν να επαληθευτούν και σύµφωνα µε τον 

λογικό θετικισµό για να πάψει µια θεωρία να αποτελεί δόγµα θα πρέπει το περιεχόµε-

νο της να θεωρείται έγκυρο µέσο της διαδικασίας της επαλήθευσης. Θα πρέπει όµως 

να διευκρινιστεί πως δεν µπορούν όλα τα κριτήρια ελέγχου  του περιεχοµένου να α-

νταποκρίνονται για όλες τις γνωστικές περιοχές και πως κάποιες από αυτές τις γνω-

στικές περιοχές επαληθεύονται µε διαφορετικό τρόπο.  

Εξίσου σηµαντικό κριτήριο το οποίο σχετίζεται έµµεσα µε το κριτήριο του περιεχο-

µένου είναι και το κριτήριο της µεθόδου, η οποία µέθοδος είναι η γέφυρα σύνδεσης 

του περιεχοµένου από τον ποµπό στον  δέκτη.  Υποστηρίζεται πως ο δογµατισµός 

λαµβάνει χώρο, όταν η προς µάθηση ύλη µεταδίδεται δια µέσου ανεπιθύµητων και 

ηθικά απαράδεκτων µεθόδων.16  Σύµφωνα µε τον Ε.Τhiessen οι δογµατικές µέθοδοι 

διδασκαλίας χαρακτηρίζονται από τη κατάχρηση εξουσίας του δασκάλου, την αποτυ-

χία καλλιέργειας αρετών, διδασκαλία χωρίς αιτιολόγηση και µε σκόπιµη διάψευση. 

Τέτοιες µέθοδοι στο παρελθόν εφαρµόζονταν και ακολουθούνταν σαν ευαγγέλιο θε-

ωρώντας πως µε τον τρόπο αυτό διαµορφώνεται «ο καθώς πρέπει άνθρωπος». Στις 

µέρες όµως αυτή η άποψη θεωρείται ξεπερασµένη και είναι κοινώς αποδεκτό πως η 

ουσία του δογµατισµού αποτελεί άρνηση και βιασµό της ελευθερίας της σκέψης17.  

∆ογµατικός διαποτισµός 

 Ο άνθρωπος για να µπορέσει να ξεχωρίσει ως προσωπικότητα µέσα στο πλήθος 

χρειάζεται να αποκτήσει κάποια  διαφοροποιητικά χαρακτηριστικά που να τον αντι-

διαστέλλουν από τους υπόλοιπους ανθρώπους.  Για να γίνει αυτό θα πρέπει να ενερ-

γεί κατά προαίρεση, προσδιορίζοντας έτσι την πορεία του ιδίου του εαυτού σύµφωνα 

                                                 
15 Ο.π, σελ 36 
16 Βασιλόπουλος Κ.Χρήστου, Θρησκευτική Αγωγή και Αυτονοµία του Παιδιού, Εκδοτικός οίκος Αδελ-
φών Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη- Αθήνα 1996, σελ 39 
17 Βασιλόπουλος Χρίστος, Ελευθερία της σκέψης και διδασκαλία του µαθηµατος των θρησκευτικών στη 
µέση εκπαίδευση, Έκδοση Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη 1984, σελ 52. 
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µε τις δικές του επιλογές και κατά τρόπο ελεύθερο και υπεύθυνο18. Η ελευθερία της 

σκέψης δεν µπορεί να µεταβιβαστεί µέσα από τη διαδικασία της µάθησης από τον 

εκπαιδευτικό στον µαθητή, αλλά αντίθετα απαιτεί από τον δεύτερο να την κερδίσει µε 

τις δικές του προσπάθειες. Ο P.Nash  αναφέρει πως «οι πιο υψηλές ελευθερίες, δεν 

µπορεί να προσφέρονται πρέπει να κερδίζονται».  Και µια από τις υψηλότερες ελευ-

θερίες που µπορεί  ο άνθρωπος  να φτάσει είναι η θρησκευτική, γιατί η θρησκευτικό-

τητα δεν µπορεί να κατακτηθεί µέσα από τον φόβο και τις προκαταλήψεις µιας θρη-

σκευτικής προπαγάνδας όπου στόχο έχει µόνο την υποδούλωση του φρονήµατος των 

πιστών. Αντίθετα δύσκολα µπορεί να επιτευχθεί η αληθινή πίστη και η εσωτερική 

υπόταξη της ψυχής στα αληθινά πιστεύω του κάθε θρησκευόµενου.  

 Η διαδικασία της µάθησης µπορεί να θεωρηθεί ως προπαρασκευαστικό εργαλείο 

µετάδοσης γνώσης και πεποιθήσεων, γι΄ αυτό θα πρέπει να επιδιώκεται µέσα από αυ-

τήν η ανάπτυξη της ελεύθερης σκέψης και ο δάσκαλος θα πρέπει να ενθαρρύνει  την 

έκφραση και την προσωπική εµπλοκή των µαθητών του.  Η διαδικασία αγωγής θα 

πρέπει να χαρακτηρίζεται από την ελεύθερη ενέργεια του υποκειµένου, όταν όµως το 

περιεχόµενο διδασκαλίας περικλείει δογµατισµό τότε στη διαδικασία υποβόσκει δογ-

µατικός διαποτισµός . Η µονολιθικότητα του δογµατικού διαποτισµού κατατάσσεται 

στις πιο επικίνδυνες µορφές αγωγής, οι οποίες µπορούν να ακρωτηριάσουν την ακε-

ραιότητα και την δυνατότητα για εσωτερική ανέλιξη αυτών που τις υποστηρίζουν και 

των ατόµων ( που στην προκειµένη περίπτωση µας είναι οι µαθητές) που άθελα τους 

δέχονται αυτή τη µεταχείριση.   

«Η αγωγή δεν εκφράζει µια στατική κατάσταση, αλλά µια κίνηση, ένα δυναµικό και 

εξελικτικό "γίγνεσθαι", που στον ανώτατο βαθµό του λαµβάνει τη µορφή της αυτο-

αγωγής»19.  Όταν όµως κατά τα πρώτα στάδια του παιδιού η αγωγή που λαµβάνει πε-

ρικλείει δογµατικό διαποτισµό τότε κάθε άλλο παρά σε αυτο-αγωγή θα οδηγήσει. Η 

αγωγή και ειδικά η σχολική αγωγή θα πρέπει να ασκείται έτσι, ώστε να ενθαρρύνεται 

η ελεύθερη και ενεργητική συµµετοχή του µαθητή σ΄ αυτή αλλιώς µπορεί εύκολα να 

εγχαράξει στους µαθητές ιδέες και πεποιθήσεις περιθωριοποιώντας την διανοητική 

τους ακεραιότητα. Θα µπορούσε κάποιος να υποστηρίξει πως η κουλτούρα του σχο-

λείου εµπεριέχει κάποιο είδος δογµατισµού, εφόσον επιβάλλει στους µαθητές του τα 

µαθήµατα και το περιεχόµενο αυτών που θα διδαχτούν. Παρόλα αυτά ο δογµατισµός 

                                                 
18 Ο.π, σελ 41 
19
Βασιλόπουλος Χρίστος, Ελευθερία της σκέψης και διδασκαλία του µαθήµατος των θρησκευτικών στη 

µέση εκπαίδευση, Έκδοση Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη 1984, σελ 50  



 17

αυτός δεν µπορεί να εκλείψει και σύµφωνα µε τον  J.Dewey ο µαθητής επειδή  βρί-

σκεται σε αναπτυσσόµενο στάδιο και οι δεξιότητες που κατέχει είναι περιορισµένες, 

επιβάλλεται κατά τη διδασκαλία να εφαρµόζονται τεχνικές µίµησης και ταύτισης έ-

στω και αν ενέχουν στοιχεία δογµατισµού. 

Σύµφωνα µε τους υποστηρικτές της επιστηµονικής γνώσης το περιεχόµενο της 

θρησκείας  δεν θεµελιώνεται σε γεγονότα τα οποία µπορούν να επαληθευτούν, συνε-

πώς εµπεριέχει δογµατισµό. Κατά συνέπεια αυτό εκφράζει και το µάθηµα των θρη-

σκευτικών στο σχολείο, δηµιουργώντας έτσι παρανοήσεις όσο αφορά τη σχέση της 

θρησκευτικής γνώσης µε την επιστηµονική20 µεταφέροντας το πρόβληµα αυτό και 

στους µαθητές και σύµφωνα µε έρευνες η µεγαλύτερη σύγχυση που η θεολογία και η 

επιστήµη προκαλεί στους µαθητές είναι η δυαρχική αντίληψη για τον κόσµο21.  

Κλείνοντας θα πρέπει να επισηµανθεί το γεγονός ότι στις µέρες ενισχύεται περισ-

σότερο η αντίληψη για την επιστηµονική γνώση ως η αληθινή και η θρησκευτική ως 

δογµατική και θα πρέπει να επισηµανθεί πως το κριτήριο αν η θρησκευτική αγωγή 

εµπεριέχει δογµατισµό ή όχι, αποδείχτηκε ότι είναι προβληµατικό22. Και παρόλο που 

το θρησκευτικό µάθηµα θεωρείται από πολλούς, επιρρεπές στον δογµατικό διαποτι-

σµό λόγω του περιεχοµένου του θα πρέπει να επισηµάνουµε πως αυτό εξαρτάται κυ-

ρίως από την ποιότητα διδασκαλίας του θρησκευτικού µαθήµατος  και από τον δά-

σκαλο που το διεξάγει. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                 
20
Βασιλόπουλος Κ.Χρήστου, Θρησκευτική Αγωγή και Αυτονοµία του Παιδιού, Εκδοτικός οίκος Αδελ-

φών Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη- Αθήνα 1996, σελ 112 
21 Ο.π, σελ113 
22 Βασιλόπουλος Κ.Χρήστου, Θρησκευτική Αγωγή και Αυτονοµία του Παιδιού, Εκδοτικός οίκος Αδελ-
φών Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη- Αθήνα 1996, σελ 110 
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Κεφάλαιο ∆εύτερο: 

Η θέση της Θρησκείας στη ζωή του ανθρώπου  και του παιδιού                                    

 
          Απ’ όλες τις δυνάµεις που καθόρισαν την πορεία του ανθρώπινου γένους, η πιο 

ισχυρή ήταν εκείνη που ονοµάζουµε «θρησκεία». Όλοι, σχεδόν, οι κοινωνικοί θεσµοί 

έχουν κάπου εκεί τη βάση τους µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο. Η θρησκεία καθόρισε 

σε µεγάλο βαθµό τις σχέσεις ανάµεσα στις ανθρώπινες οµάδες και θα µπορούσε να 

ειπωθεί πως ο θρησκευτικός δεσµός σε κάποιες περιπτώσεις υπήρξε  πιο ισχυρός από 

την συγγένεια και από την κοινή καταγωγή. Ταυτόχρονα, όµως, η θρησκεία έδρασε 

και δρα ακόµη σήµερα, ως ο µεγαλύτερος διαχωριστικός και ανταγωνιστικός παρά-

γοντας ανάµεσα στους ανθρώπους, µε αποτέλεσµα την ύπαρξη εχθροπραξιών και πο-

λέµων κοστίζοντας πολλές ανθρώπινες ζωές. 

          Εάν έπρεπε να ορίσουµε την Θρησκεία η πιο αντικειµενική διατύπωση της θα 

ήταν πως θρησκεία είναι η στενή και ζωντανή σχέση, η εξάρτηση και επικοινωνία 

του ανθρώπου από το Θεό. Πιο απλά Θρησκεία είναι η φυσική και τέλεια, η ολόψυχη 

στροφή και αφοσίωση του ανθρώπου στο Θεό, ώστε να νοιώθει ο άνθρωπος πως χω-

ρίς το Θεό δεν µπορεί να ζει ευτυχισµένος, χαρούµενος και ειρηνικός. Ο Eric Erikson 

σύγχρονος εκπρόσωπος  της ψυχαναλυτικής θεωρίας  υποστηρίζει ότι η «Θρησκευτι-

κότητα είναι οτιδήποτε νιώθει βαθιά µέσα του ως αληθινό έστω και αν δεν είναι δυ-

νατόν να το περιγράψει».23
Το θρησκευτικό συναίσθηµα είναι έµφυτο στον άνθρωπο. 

Και έµφυτο θα πει φυτεµένο µέσα στην ψυχή του το οποίο γεννιέται και αναπτύσσε-

ται από την γέννηση του.  

   Είναι όµως καθολικό φαινόµενο η θρησκευτικότητα του ανθρώπου;  Όλοι οι άν-

θρωποι, όλων των γενεών, όλων των εποχών, όλων των φυλών, όλων των αιώνων, 

από τον πρώτο άνθρωπο ως τον σηµερινό είχαν και έχουν θρησκεία. Βέβαια η θρη-

σκευτικότητα τους διέφερε. Το ζήτηµα είναι πως όλοι είχαν και έχουν θρησκεία έστω 

και αν είναι διαφορετική. Σε όλες τις φυλές πραγµατοποιούνταν τελετές λατρείας και 

η θρησκεία σε όλες σχεδόν τις περιπτώσεις καθόριζε την οργάνωση της φυλής. 

    Η θρησκευτικότητα έχει την ικανότητα να εξελίσσεται, η ονοµαζόµενη βιώσιµη 

θρησκευτικότητα. Παλαιότερα «η θρησκευτικότητα ήταν η πρακτική συµπεριφορά 

που απορρέει από την πίστη» 24. Με απλά λόγια οι άνθρωποι αποδέχονταν ως θρη-

σκεία τις ενέργειες των εκπροσώπων της θρησκείας ενώ στην πραγµατικότητα αυτό 

                                                 
23 Εric Ericson,Η παιδική ηλικία και κοινωνία, Αθήνα, 1975 
24 Αλέξανδρος Καριώτογλου, Σπουδή στη Θρησκειολογία, Εκδόσεις Γρηγόρη, Αθήνα 2008, σελ 23 
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δεν είχε καµία σχέση µε την ουσία της θρησκείας και το θεό. Από την άλλη «ο σύγ-

χρονος άνθρωπος αποδέχεται τη θρησκεία ως µια µορφή βοήθειας» είτε είναι βοήθεια 

στη διαµόρφωση του χαρακτήρα είτε είναι για διαβεβαίωση για αιώνια σωτηρία. 

   Όταν από µικρή ηλικία τα παιδιά βιώνουν µέσα από το οικογενειακό τους περιβάλ-

λον την θρησκευτικότητα, την υιοθετούν και συνεχίζουν την παράδοση της και όταν 

θα είναι ενήλικες. Στον κανόνα βέβαια υπάρχουν και οι εξαιρέσεις γιατί το σηµαντικό 

δεν είναι να υιοθετήσεις µια θρησκεία αλλά να την ενστερνιστείς, να µπορέσει το 

παιδί να την ασπαστεί γιατί µέσα από αυτή  βρίσκει την αλήθεια που είναι πιο κοντά 

στα πιστεύω του.   Από την άλλη η θρησκευτική ανάπτυξη του παιδιού αλλά και του 

έφηβου όπως πολλοί ειδικοί επί του θέµατος υποστηρίζουν, είναι η εξασθένηση της  

αρχικής εικόνας  που έχει για την παντοδυναµία των γονέων του. «Η παρουσία των 

γονέων στην ζωή του παιδιού, επειδή είναι πρόσωπα µεγαλύτερα και ανώτερα από 

τον εαυτό του, του προκαλούν το θαυµασµό και το σεβασµό, ο οποίος πηγάζει από 

έµφυτα συναισθήµατα  τα οποία οφείλονται σε µια ιδιόµορφη ανάµειξη φόβου και 

αγάπης»25, όταν όµως το παιδί αρχίζει να µεγαλώνει συνειδητοποιεί ότι οι γονείς δεν 

είναι οι παντογνώστες που θα του εξασφαλίζουν για πάντα την υλική αλλά κυρίως 

την πνευµατική του ισορροπία. Όταν στον ψυχικό κόσµο του παιδιού εµφανιστεί αυ-

τή η αναστάτωση τότε είναι που ανακαλύπτει την ανάγκη για θρησκευτικότητα. Η 

θρησκευτική ετοιµότητα του κάθε παιδιού είναι διαφορετική και το κάθε παιδί για να  

καλύψει τα µεταφυσικά ερωτήµατα που του δηµιουργούνται χρησιµοποιεί  διαφορε-

τικά µέσα όπως η φαντασία. Όταν τα µεταφυσικά ερωτήµατα του παιδιού δεν µπο-

ρούν να απαντηθούν µε τη λογική τότε η φαντασία φροντίζει να δώσει απαντήσεις. 

      Η θρησκεία είναι στη φύση του ανθρώπου, είναι η κληρονοµιά του για αυτό  η 

εκπαίδευση των νέων πρέπει να εναρµονίζεται µε αυτή . Σήµερα το Ελληνικό  Εκπαι-

δευτικό σύστηµα έχει συµπεριλάβει στο αναλυτικό πρόγραµµα το µάθηµα των θρη-

σκευτικών µε κύριο στόχο τη διαµόρφωση ελεύθερων και υπεύθυνων πολιτών. Στην 

συνέχεια θα αναφερθούµε εκτενέστερα στο συνταγµατικό και νοµοθετικό πλαίσιο 

του µαθήµατος των θρησκευτικών. 

 

 

 

 

                                                 
25 Αγγελική Τσουβάλη-Καριώτογλου, Αυθεντία και ελευθερία στο µάθηµα των Θρησκευτικών,Εκδόσεις 
Γρηγόρη, Αθήνα 2009 σελ 169 
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Κεφάλαιο Τρίτο:  

Το µάθηµα των θρησκευτικών στο δηµοτικό σχολείο 

 

                3.1 Ιστορική εξέλιξη του µαθήµατος των θρησκευτικών 

 

     Όσοι έχουν µελετήσει και ασχοληθεί µε την ιστορία της Ελλάδος θα έχουν διαπι-

στώσει πως η θρησκευτικότητα αποτελούσε αναπόσπαστο κοµµάτι των αρχαίων ελ-

λήνων.  

      Κατά την προχριστιανική εποχή κάθε πόλη αποτελούσε θρησκευτική κοινότητα 

µε δικό της προστάτη. Για παράδειγµα στην αρχαία Αθήνα  κύρια θεότητα ήταν η θεά 

Αθηνά, στη Σπάρτη ήταν ο θεός Απόλλωνας. Ο σηµαντικότητα της θρησκείας στην 

αρχαία Ελλάδα φαίνεται από τις διώξεις ατόµων όταν αυτά εκφράζανε απόψεις που 

δεν συµφωνούσαν µε το εκάστοτε θρησκευτικό περιεχόµενο. Στην Αθήνα µε εισήγη-

ση του χρησµολόγου ∆ιοπείθη είχε εγκριθεί ο νόµος για δικαστική δίωξη για εκείνους 

που δεν αναγνώριζαν την ύπαρξη θεών.  Θύµατα του νόµου αυτό αποτέλεσε και ο 

γνωστός σε όλους φιλόσοφος Σωκράτης, ο οποίος καταδικάστηκε σε θάνατο για ασέ-

βεια προς τους θεούς και για διαφθορά των νέων.  Η αρχαία ελληνική θρησκεία ήταν 

στενά συνδεδεµένη µε την πολιτική ζωή. Οι πολιτείες ζητούσαν συµβουλές από τα 

µαντεία όχι µόνο για θρησκευτικά θέµατα αλλά και για άλλα ζητήµατα που αφορού-

σαν τον τρόπο διοίκησης.   

      Τη προχριστιανική εποχή διαδέχεται η πρωτοχριστιανική και η βυζαντινή περίο-

δος.  Η έλευση του Χριστού είχε αποτέλεσµα την ίδρυση και εξάπλωση της Χριστια-

νικής Εκκλησίας. Ο Μέγας Κωνσταντίνος ήταν ο πρώτος που επιχείρησε τη σύνδεση 

Εκκλησίας και Πολιτείας και ως εκ τούτου δεν µπορούσε να υπάρξει εκπαίδευση χω-

ρίς θρησκευτική αγωγή και παιδεία. Ουσιαστικά η εκπαίδευση στο Βυζάντιο στηρί-

χθηκε αποκλειστικά  στο θεσµό της εκκλησίας. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι 

το παιδί αρχικά διδασκόταν τα πρώτα µαθήµατα της ανάγνωσης από κάποιο µοναχό 

και αργότερα εφόσον τα έχει κατακτήσει  συνέχιζε στο σχολείο. Στο σχολείο παράλ-

ληλα µε το µάθηµα της αριθµητικής , γεωµετρίας, µουσικής κτλ ήταν και τα θρη-

σκευτικά.  Συγκεκριµένα τα θρησκευτικά τα δίδασκαν χωριστά και οι δάσκαλοι ήταν 

κληρικοί. Βασική υποχρέωση των µαθητών ήταν η εκµάθηση της Βίβλου. Σιγά σιγά η 

παιδεία πέρασε στα χέρια της Εκκλησίας και αυτό φαίνετε κατά τη βυζαντινή περίοδο 

όπου ο Ιουστινιανός αναγκάζει όλους τους καθηγητές να είναι χριστιανοί και αργότε-

ρα ο Ηράκλειτος ιδρύει µια σχολή στην εκκλησία στην οποία επικεφαλής ήταν ο Πα-
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τριάρχης.    Η εκκλησία την περίοδο αυτή φαίνετε πως έχει πρώτο λόγο στην εκπαί-

δευση.   

       Η εξουσία που κατείχε η εκκλησία συνεχίζει να διατηρείται  και κατά την περίο-

δο της Τουρκοκρατίας.  Ο τούρκος κατακτητής παραχώρησε στην εκκλησία προνόµια 

τόσο στην οργάνωση όσο και στην τοπική αυτοδιοίκηση δίνοντας της το δικαίωµα να 

συµµετέχει έστω και σε µικρό βαθµό. Αν και στα πρώτα χρόνια της κατοχής δεν µπό-

ρεσε να τεθεί κάποιο σύστηµα εκπαίδευσης λόγο των δυσκολιών που αντιµετώπιζε το 

έθνος, αργότερα  µέσα στα πλαίσια του ποιµαντικού έργου της, η Εκκλησία, κάνει 

προσπάθεια για διατήρηση της εθνικής γλώσσας, της εθνικής κληρονοµιάς και της 

εθνικής αυτοσυνειδησίας. Την περίοδο αυτή ναός και σχολείο  υπηρετούσαν τον ίδιο 

σκοπό και αλληλοσυµπληρώνονταν, πράγµα αυτονόητο αφού η Εκκλησία έφερε µαζί 

τις αρχές και ιδεολογία από την Βυζαντινή περίοδο, τις οποίες δεν µπορούσε να α-

γνοήσει. Βέβαια δεν πρέπει να λησµονάµε το σηµαντικό ρόλο που έπαιξαν τα «κρυφά 

σχολεία» κατά τη διάρκεια των δύσκολων ετών της τούρκικης κατοχής. Αν και επι-

στηµονικά δεν µπορεί να αποδειχθεί η ύπαρξη τους, τα κρυφά σχολεία, σύµφωνα µε 

την παράδοση ήταν τα «λαϊκά» σχολεία  στα οποία τα ελληνόπουλα κατέφευγαν για 

να µάθουν το Ψαλτήρι και το Οκτώηχοι. Αν και την περίοδο αυτή δεν υπήρξε κά-

ποιος στοιχειώδης προγραµµατισµός για την εκπαίδευση από την Εκκλησία, η προ-

σφορά της στα ελληνικά γράµµατα ήταν σηµαντική και κυρίως ελπιδοφόρα ώστε  

διατηρηθεί η παιδεία και το ελληνικό πνεύµα ζωντανό.   

       Με τη απελευθέρωση και την ανασύσταση του ελληνικού έθνους γίνεται και η 

πρώτη προσπάθεια δηµιουργίας ελληνικής εκπαίδευσης. Ο Ιωάννης Καποδίστριας ο 

οποίος είχε επιρροές από τις ιδέες του Πεσταλότσι, εγκαθίδρυσε το Θεολογικό µάθη-

µα στα δηµοτικά σχολεία και συνέστησε επιτροπή από τέσσερις αρχιερείς για τη σύ-

νταξη και έκδοση των θρησκευτικών βιβλίων το Ευχολόγιο, Σύνοψης και της Κατή-

χησης . Παρόλα αυτά η εκκλησία αρχίζει να  χάνει την ισχύ της τόσο σε εκπαιδευτικά 

θέµατα όσο και σε άλλους τοµείς της κοινωνικής ζωής. Η ανακηρύξει του αυτοκέφα-

λου της Ελληνικής εκκλησίας προώθησε την καθολική υποταγή της στην κρατική ε-

ξουσία.  Οι επιδράσεις των δυτικοευρωπαϊκών προτύπων ήταν φανερές και ήταν επό-

µενο σε αυτό το πλαίσιο να κινηθεί και η εκπαίδευση. Η αντίθετη όµως στάση του 

λαού προς τα νέα δεδοµένα αναγκάζει την κρατική εξουσία να αναγνωρίσει  την Εκ-

κλησίας ως φορέα εκπαίδευσης. Έτσι η εκπαίδευση έχει ως κύριο σκοπό, τη µόρφω-

ση ενάρετων µαθητών  µε πρότυπο το χριστιανό άνθρωπο.  Στα πλαίσια αυτής της 
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αναγνώρισης καθιερώνεται η πρωινή προσευχή και ο εκκλησιασµός των µαθητών 

κάθε Σάββατο και Κυριακή µε τη συνοδεία των δασκάλων.  

      Σήµερα στα ελληνικά σχολεία, η Θρησκευτική αγωγή των νέων παρέχεται από 

την Πολιτεία και εφαρµόζεται µέσα από το µάθηµα των Θρησκευτικών. ∆ιδάσκεται 

στην Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση. Πλέον το κράτος παρέχει σχολι-

κά εγχειρίδια και βοηθήµατα που θέτουν θρησκευτικούς αλλά κυρίως παιδαγωγικούς 

σκοπούς για να διευκολύνουν το έργο του δασκάλου. Επιπρόσθετα γίνεται  προσπά-

θεια από τους ειδικούς, το Θρησκευτικό µάθηµα, να εναρµονιστεί µε  τις ανάγκες του 

νέου κόσµου γι΄ αυτό και έχει διαµορφωθεί  χωρίς όµως να παραγκωνίζει τα πιστεύω 

που αντιπροσωπεύει.  

 

 

3.1.1 Το συνταγµατικό και νοµοθετικό πλαίσιο του  

     µαθήµατος των θρησκευτικών 

 

     Αν και όλες οι θρησκείες που υπάρχουν στην Ελλάδα έχουν ίση µεταχείριση  η 

θρησκεία  της Ανατολικής Ορθόδοξης Εκκλησίας είναι η θρησκεία που πρεσβεύει η 

πλειοψηφία των ελλήνων. Έτσι είναι επόµενο το κράτος να την αναγνωρίζει ως επι-

κρατούσα θρησκεία και θεωρεί υποχρέωση του την καλλιέργεια της θρησκευτικής 

συνείδησης των µαθητών. Για το λόγο αυτό ανάµεσα στα µαθήµατα του αναλυτικού 

προγράµµατος βρίσκεται και το µάθηµα των Θρησκευτικών. Το µάθηµα των Θρη-

σκευτικών αποτελεί µέρος του προγράµµατος σπουδών από το 1833 και έχει εννιά-

χρονη υποχρεωτική εκπαίδευση.  

   Παρόλα αυτά παρατηρείται ελάχιστη ενηµέρωση των µελλοντικών εκπαιδευτικών 

κατά την φοίτηση τους στα Παιδαγωγικά Τµήµατα ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης. Αυτό 

έχει ως αποτέλεσµα να έχουµε εκπαιδευτικούς οι οποίοι καλούνται να διδάξουν το 

µάθηµα των θρησκευτικών µε  ελλιπείς διδακτικές µεθόδους και µε µοναδικό οδηγό 

το αναλυτικό πρόγραµµα του µαθήµατος των θρησκευτικών το οποίο προτείνει το 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο.   

   Τα θρησκευτικά διδάσκονται στην Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση 

σύµφωνα µε τα Αναλυτικά και Ωρολόγια Προγράµµατα  που εκπονούνται από το 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και δηµοσιεύονται µε απόφαση του Υπουργού Παιδείας 

στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης. Το µάθηµα διδάσκεται δύο ώρες την εβδοµάδα 

στις τέσσερις τελευταίες τάξεις του ∆ηµοτικού σχολείου. Στις δύο πρώτες τάξεις δεν 



 23

υπάρχει παρόλα αυτά εντάσσεται στο µάθηµα της Μελέτης Περιβάλλοντος. Το µά-

θηµα των Θρησκευτικών στο ∆ηµοτικό Σχολείο διδάσκεται από δασκάλους που δι-

δάσκουν και όλα τα άλλα µαθήµατα. Το µάθηµα είναι υποχρεωτικό για όλους τους 

µαθητές που είναι ορθόδοξοι χριστιανοί. ∆ικαίωµα απαλλαγής του µαθήµατος έχουν 

οι  ετερόδοξοι ή άθεοι µαθητές οι οποίοι µπορούν να απουσιάζουν από την ώρα διδα-

σκαλίας του θρησκευτικού µαθήµατος χωρίς επιπτώσεις.  Επίσης δικαίωµα απουσίας 

έχουν όταν απουσιάζουν ορισµένη µέρα της εβδοµάδας από όλα τα µαθήµατα, εάν 

αυτή έχει καθιερωθεί για το δόγµα τους ως επίσηµη αργία ή προσευχής. Παρακάτω 

αναπτύσσεται το σύνταγµα για το µάθηµα των θρησκευτικών όπως το Παιδαγωγικό 

Ινστιτούτο το συνέταξε.  

 

ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ 

Το άρθρο 16 παρ. 2, το οποίο προβλέπει την καλλιέργεια θρησκευτικής συνεί-

δησης, σε συνδυασµό µε το άρθρο 3 παρ. 1, αφορά κυρίως τη γνωριµία και σπουδή 

της ορθόδοξης χριστιανικής παράδοσης. Επειδή, όµως, σύµφωνα µε το άρθρο 13 παρ. 

1, «Η ελευθερία της θρησκευτικής συνείδησης  είναι απαραβίαστη» και  «Κάθε γνω-

στή θρησκεία είναι ελεύθερη…», η θρησκευτική αγωγή υπόκειται σε απαλλαγές και 

εξαιρέσεις, όταν ορισµένοι µαθητές ή οι κηδεµόνες τους  το επιθυµούν. Εφαρµόζο-

ντας την συνταγµατική επιταγή, το περιεχόµενο της θρησκευτικής αγωγής στη δηµό-

σια εκπαίδευση έχει ως προσανατολισµό τη γνώση γύρω από την πίστη, την παράδο-

ση, τη ζωή και τον πολιτισµό της Ορθοδοξίας, αλλά και τη γνωριµία µε τις άλλες χρι-

στιανικές Εκκλησίες, Οµολογίες και Παραδόσεις, µε το θρησκευτικό φαινόµενο γενι-

κότερα καθώς και µε τις µεγάλες Θρησκείες του κόσµου. 

Στο πλαίσιο αυτό, οι αλλόδοξοι ή αλλόθρησκοι µαθητές έχουν, ως γνωστόν, 

τη δυνατότητα απαλλαγής από το µάθηµα των θρησκευτικών. Οι αλλόδοξοι µαθητές, 

Ρωµαιοκαθολικοί και Προτεστάντες, έχουν µάλιστα τη δυνατότητα διδασκαλίας ι-

διαίτερου οµολογιακού θρησκευτικού µαθήµατος σύµφωνα µε το άρθρο 14, παρ. 17 

του Ν. 1566/85. Οι αλλόθρησκοι µαθητές στα δηµόσια σχολεία της χώρας δεν διδά-

σκονται ιδιαίτερο µάθηµα θρησκευτικών σύµφωνα µε τη θρησκεία τους, παρεκτός 

των Ελλήνων µουσουλµανοπαίδων στα µειονοτικά σχολεία της Θράκης.  

 

Ο ΝΟΜΟΣ 1566/85 

  Ο Νόµος 1566/85 (στα άρθρα 1 παρ. 1, 6 παρ. 2 και 14 παρ.17) εξειδικεύει τα 

περί θρησκευτικής αγωγής του Συντάγµατος σε σχέση µε την ορθόδοξη χριστιανική 
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παράδοση. Στο θεωρητικό πλαίσιό του, θέτει ως κύριο σκοπό της εκπαίδευσης «τη 

διαµόρφωση ενός ολοκληρωµένου και καθολικού ανθρώπου σε σχέση», µεταξύ άλ-

λων, και «µε την ορθόδοξη χριστιανική παράδοση».  

Στο άρθρο 1 παρ. 1,  ο σκοπός της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαί-

δευσης εξειδικεύεται έτσι, ώστε οι µαθητές «να διακατέχονται από πίστη προς την 

πατρίδα και τα γνήσια στοιχεία της ορθόδοξης χριστιανικής παράδοσης. Η ελευθερία 

της θρησκευτικής τους συνείδησης είναι απαραβίαστη». Ειδικότερα στο άρθρο 6 παρ. 

2,  επισηµαίνεται ότι στο λύκειο επιδιώκεται η ολοκλήρωση των σκοπών της εκπαί-

δευσης, ώστε οι µαθητές, «Να συνειδητοποιούν τη βαθύτερη σηµασία του ορθόδοξου 

χριστιανικού ήθους και της σταθερής προσήλωσης στις πανανθρώπινες αξίες…». 

Παρά τον κεντρικό αυτό ρόλο της ορθόδοξης χριστιανικής παράδοσης στη 

δηµόσια εκπαίδευση, η θρησκευτική αγωγή δεν συνδέεται καθόλου µε το κατηχητικό 

έργο της Εκκλησίας, αλλά αποτελεί σαφώς παιδαγωγική αρµοδιότητα και ευθύνη της 

Πολιτείας. Το µάθηµα των θρησκευτικών δεν αντιµετωπίζεται, δηλαδή, ως ένα ειδικό 

µάθηµα  αλλά ως ένα κανονικό µάθηµα του σχολικού προγράµµατος, ενταγµένο στην 

παρεχόµενη από την Πολιτεία εκπαίδευση. Ως εκ τούτου υπηρετεί τους γενικούς 

σκοπούς της παιδείας, όπως αυτοί ορίζονται από το Σύνταγµα  και τους Νόµους. Η 

θρησκευτική αγωγή των µαθητών συνιστά όρο της ηθικής και πνευµατικής τους ανά-

πτυξης και έχει ύψιστη παιδαγωγική και κοινωνική σηµασία. Για το σκοπό αυτό, 

σύµφωνα µε το Νόµο 1566/85 (άρθρο 24) και 2525/97 (άρθρο 7), ο καταρτισµός των 

Προγραµµάτων Σπουδών και των Αναλυτικών Προγραµµάτων του µαθήµατος αυτού, 

όπως και όλων των άλλων, είναι έργο του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, ως ανεξάρτη-

της δηµόσιας υπηρεσίας η οποία υπάγεται κατευθείαν στον Υπουργό Εθνικής Παι-

δείας και Θρησκευµάτων.  

Το νοµοθετικό πλαίσιο του µαθήµατος υλοποιείται στα Αναλυτικά Προγράµ-

µατα και στο εν γένει διδακτικό υλικό του θρησκευτικού µαθήµατος µε τον απαιτού-

µενο παιδαγωγικό, επιστηµονικό, κριτικό, πλουραλιστικό και αντικειµενικό τρόπο. 

Ωστόσο, η εισαγωγή νέων εκπαιδευτικών καινοτοµιών ή δεδοµένων αλλά και οι τυ-

χόν παραλείψεις, αστοχίες ή αβλεπτήµατα που είναι δυνατό να διαπιστωθούν στην 

πράξη, καθιστούν επιτακτική την ανάγκη αναµόρφωσης και εµπλουτισµού τους µε 

διορθωτικές και βελτιωτικές παρεµβάσεις, ακολουθώντας ασφαλώς τις νόµιµες διαδι-

κασίες.  
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3.1.2 Το προαιρετικό µάθηµα των Θρησκευτικών σήµερα 

 

    Το µάθηµα των θρησκευτικών σήµερα παραµένει υποχρεωτικό για τους ορθόδο-

ξους χριστιανούς µαθητές εκτός εάν οι γονείς επιθυµούν να απαλλαχθούν τα παιδιά 

τους από το µάθηµα . ∆ικαίωµα απαλλαγής έχουν και οι µαθητές οι οποίοι είναι αλ-

λόθρησκοι ή πιστεύουν σε κάποιο άλλο χριστιανικό δόγµα. Παρόλα αυτά κατά δια-

στήµατα εκφράζονται  πολλές ανησυχίες και αµφιβολίες για το αν πρέπει να είναι υ-

ποχρεωτικό.   

     Η ανησυχία αυτή δεν είναι επίκαιρη αντίθετα εµφανίζεται από την πρώτη προσπά-

θεια δηµιουργίας της ελληνικής εκπαίδευσης.  Την περίοδο εκείνη το κράτος οργα-

νώνεται µε πρότυπα του ∆υτικού κόσµου και οι επιρροές από τον διαφωτισµό ήταν 

εµφανείς.  Κύριος υποστηρικτής του ∆ιαφωτισµού ήταν ο Θεόκλητος Φαρµακίδης , ο 

οποίος κάτεχε κεντρική θέση στην Πολιτεία και στην Εκκλησία και ήταν ένα από τα 

πρόσωπα που είχαν ενδοιασµό για την υποχρεωτική ύπαρξη του θρησκευτικού µαθή-

µατος. Την ίδιες απόψεις συµµεριζόταν και ο αντιβασιλέας Μάουρερ ο οποίος προω-

θούσε την αποµάκρυνση της εκπαίδευσης από τα παραδοσιακά ορθόδοξα και ελληνι-

κά πρότυπα µε αποτέλεσµα το 1833 το µάθηµα των θρησκευτικών να υποβαθµίζεται 

στα Αναλυτικά Προγράµµατα όλων των Βαθµίδων. 

   Σήµερα το ζήτηµα αυτό επανεξετάζεται και εξακολουθεί να υπάρχει προβληµατι-

σµός και διχογνωµία  για το εάν θα πρέπει να παραµείνει υποχρεωτικό στα σχολεία . 

Ο προβληµατισµός αυτός  είναι  είτε «εσωτερικός» και διεξάγεται µεταξύ των θεολό-

γων ή των δασκάλων των Θρησκευτικών µε αντικείµενο τον θεολογικό αυτοπροσδιο-

ρισµό των διδασκόντων και του µαθήµατος, είτε «εξωτερικός» και εξαντλείται τις 

περισσότερες φορές σε παρεµβάσεις κληρικών και λαϊκών θεολόγων, διανοούµενων 

και στοχαστών, πολιτικών επιστηµόνων, νοµικών και υπερασπιστών των δικαιωµά-

των του ατόµου, που στοχεύουν είτε στην υπεράσπιση είτε στην αµφισβήτηση ή και 

απόρριψη του θρησκευτικού µαθήµατος».26  Οι υπερασπιστές της µη κατάργησης του 

µαθήµατος  υποστηρίζουν πως είναι αδιανόητο να καταργηθεί το µάθηµα εφόσον το 

µεγαλύτερο ποσοστό του Ελληνικού πληθυσµού είναι ορθόδοξοι χριστιανοί. Η αντί-

θετη πλευρά υποστηρίζει πως το µάθηµα δεν πρέπει να είναι στο πρόγραµµα προβάλ-

λοντας ως δικαιολογία τον δογµατικό και ιδεολογικό διαποτισµό και την παραβίαση 

της ανεξιθρησκίας .  Οι επικριτές στηρίζουν την επιχειρηµατολογία  τους στον κατη-

                                                 
26 Βασίλειος Κατσιαούνης- Αντώνιος Ματθαιάκης, Πτυχιακή Εργασία: Το µάθηµα των Θρησκευτικών 
και η ∆ιδασκαλία του στην Α/βάθµια Εκπαίδευση κατά την τελευταία δεκαετία, Βόλος 2008  
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χητικό και µονολιθικό  χαρακτήρα του µαθήµατος. Σύµφωνα µε τον ισχυρισµό τους 

αυτόν, κάθε άλλο παρά ευεργετικό είναι προς τους µαθητές η παρακολούθηση ενός 

µαθήµατος που στηρίζεται  στο « Πίστευε και µη ερεύνα » γιατί ελλοχεύει  κινδύνους 

για πιθανές δογµατικές και σκοταδιστικές αντιλήψεις.  Μια τρίτη άποψη για το µάθη-

µα προέρχεται από µια µικρή µερίδα  ατόµων κυρίως από θεωρητικούς της Παιδείας, 

οι οποίοι επηρεασµένοι από τα προσωπικά βιώµατα τους, µιλούν αρνητικά για την 

οργανωµένη από το κράτος θρησκευτική αγωγή. Τα άτοµα αυτά θωρούν πως η θρη-

σκευτική αγωγή πρέπει να οργανωθεί εξολοκλήρου από την Εκκλησία χωρίς την πα-

ρέµβαση του κράτους. Επιπρόσθετα ισχυρίζονται πως θα πρέπει το θρησκευτικό µά-

θηµα στα σχολεία να χάσει τον υποχρεωτικό του χαρακτήρα ή ακόµη και να καταρ-

γηθεί από το Αναλυτικό πρόγραµµα εφόσον τη θρησκευτική αγωγή θα αναλάβει η 

Εκκλησία.  

      Το  ζήτηµα για την υποχρεωτική παρακολούθηση του µαθήµατος των Θρησκευ-

τικών απασχολεί έντονα τους ειδικούς επί του θέµατος.  Σε  απαντητική  επιστολή 

του Γενικού Γραµµατέα Γ. Γιούση στις 10/7/2008 προς τους εκπαιδευτικούς για το 

ζήτηµα αυτό αναφέρει πως το µάθηµα παραµένει υποχρεωτικό για όλους τους µαθη-

τές µε εξαίρεση τους  οι αλλόθρησκους ή ετερόδοξους µαθητές εφ’ όσον το επιθυ-

µούν, οι οποίοι στην αίτησή τους δεν χρειάζεται να αναγράφουν το δόγµα ή θρή-

σκευµα στο οποίο πιστεύουν. Το σηµαντικότερο σηµείο που αναφέρεται στην επι-

στολή αυτή είναι το ζήτηµα απαλλαγής του µαθήµατος και από τους ορθόδοξους µα-

θητές στους οποίους µέχρι στιγµής ήταν υποχρεωτικό . Για την απαλλαγή αυτή απαι-

τείται υπεύθυνη δήλωση από το κηδεµόνα του µαθητή εάν είναι ανήλικος ή του ιδίου 

εάν είναι ενήλικος στην οποία θα αναφέρεται η επιθυµία απαλλαγής, χωρίς να δηλώ-

νεται ο λόγος της συγκεκριµένης απαλλαγής.  

   Οι διενέξεις µεταξύ των υποστηρικτών και επικριτών του µαθήµατος συνεχίζουν να 

υπάρχουν και να διχάζουν εκπαιδευτικούς, θεολόγους και κληρικούς.  Παρόλο που το 

ζήτηµα  προκαλεί σύγχυση και πολλές φορές ενισχύει το φανατισµό  θέτοντας σε κίν-

δυνο το κύρος της ελληνικής παιδείας, δεν πρέπει να λησµονάµε πως οι πιο σηµαντι-

κές και προοδευτικές ιδέες έχουν αναδειχτεί και επικρατήσει µέσα από τέτοιου είδους 

αντιπαραθέσεις. Έτσι κρίνεται απαραίτητο µέσα από γόνιµους διάλογους να βρεθεί 

µια ώριµη λύση. Για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο θα πρέπει οι αντίθετες πλευρές να 

συµβιώσουν για την καλύτερη και πιο ανώδυνη επίλυση του θέµατος. 
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3.1.3 Οι ρυθµίσεις στη σχολική πράξη µετά την απαλλαγή 

από τα Θρησκευτικά 

 

    Με το δικαίωµα απαλλαγής του Θρησκευτικού µαθήµατος από τους µαθητές που 

το επιθυµούν τίθεται ένα νέο ζήτηµα όσο αφορά τις ρυθµίσεις που θα ακολουθή-

σουν στην σχολική πράξη. 

   Σύµφωνα µε την  Τρίτη εγκύκλιο  ανακοινώνεται πως οι µαθητές που έχουν ζητή-

σει απαλλαγή του µαθήµατος κατά την διάρκεια διδασκαλίας του µαθήµατος στο 

τµήµα του , θα παρακολουθεί κάποιο άλλο µάθηµα σε άλλο τµήµα του σχολείου της 

ίδιας τάξης. Συγκεκριµένα οι αλλοδαποί µαθητές  παρακολουθούν της ελληνικής 

γλώσσας ενώ οι υπόλοιποι µαθητές παρακολουθούν µάθηµα ανάλογο µε τις µαθησι-

ακές τους ανάγκες. Σε περιπτώσεις όµως που το σχολείο έχει µόνο ένα τµήµα της 

συγκεκριµένης τάξης τότε ο µαθητής παρακολουθεί ειδικό πρόγραµµα το οποίο 

πραγµατοποιείται για αυτό το σκοπό από το Σύλλογο ∆ιδασκόντων του σχολείου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εγκύκλιος για το θέµα απασχόλησης των µαθητών που δεν παρακολουθούν το      µάθηµα 

θρησκευτικών 
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3.2 Τα σχολικά εγχειρίδια των Θρησκευτικών 

 

    Με βάση το Αναλυτικό και Ωρολόγιο  Πρόγραµµα του Παιδαγωγικού Ινστιτού-

του συντάσσονται εγχειρίδια τα οποία αναθέτονται σε διάφορους συγγραφείς µε 

σκοπό να ενισχύσουν το εκπαιδευτικό έργο των δασκάλων. Οι συγγραφείς  έχουν τη 

δυνατότητα να προτείνουν τα δικά τους βιβλία και µέσα από σχετικό διαγωνισµό ε-

πιλέγονται τα καλύτερα. 

    Τα τελευταία χρόνια συντελέστηκαν µε ταχύ ρυθµό πληθυσµιακές και µετανα-

στευτικές αλλαγές σε όλο τον Ευρωπαϊκό χώρο. Μέσα στις αλλαγές αυτές οι διαφο-

ρετικοί πολιτισµοί ήρθαν σε επαφή µε αποτέλεσµα να αυξηθεί η πολυπολιτισµικό-

τητα µε ότι θετικές ή αρνητικές επιπτώσεις φέρει.  Στο προσκήνιο δηµιουργούνται 

νέα δεδοµένα τα οποία η σχολική κοινότητα είναι αδύνατον να αγνοήσει. Σε κάθε 

σχολική τάξη υπάρχουν µαθητές από διάφορα µέρη του κόσµου.  Έτσι η  διπλανή 

της µικρής Ελένης είναι  ο µικρός Αχµέτ, και στο µπροστινό θρανίο κάθετε η µικρή 

Κίµπερλη µε τον µικρό Αµπέρ. Αντιλαµβανόµαστε  έτσι πως σε µια σχολική αίθου-

σα συνυπάρχουν πολλοί πολιτισµοί , µε πολλές διαφορετικές µητρικές γλώσσες. Για 

το λόγο αυτό τα σχολικά εγχειρίδια καλούνται να αντικατοπτρίσουν τα νέα διαπολι-

τισµικά δεδοµένα γι΄ αυτό και το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο αναλαµβάνει να  τροφο-

δοτήσει τα σχολεία µε νέα επίκαιρα βιβλία.  

     Το µάθηµα των θρησκευτικών δεν αποτέλεσε εξαίρεση µέσα στο νέο πνεύµα εκ-

συγχρονισµού. Έτσι νέα βιβλία γράφηκαν για να καλύψουν τις  παραλήψεις και α-

σάφειες που είχαν τα προηγούµενα. Στα νέα βιβλία προστίθενται σύγχρονες διδα-

κτικές µέθοδοι όπως τα εκπαιδευτικά λογισµικά και θεσπίζονται νέοι διδακτικοί 

στόχοι όπως είναι η παιδοκεντρικότητα και διαθεµατικότητα. 

     Το µάθηµα των Θρησκευτικών στις δύο πρώτες τάξεις του ∆ηµοτικού συµπυ-

κνώνεται στο µάθηµα της Μελέτης Περιβάλλοντος µε θέµατα που έχουν στο επίκε-

ντρο τη θρησκευτική ζωή(Θρησκευτικές Γιορτές και Επετείους). Από την Γ΄ τάξη 

ως και την ΣΤ΄ το θέµα του µαθήµατος είναι ο Χριστιανισµός και οι µαθητές καλού-

νται να γνωρίσουν την πορεία του Χριστιανισµού στην ιστορία µέχρι την σηµερινή 

φυσιογνωµία που έχει διαµορφώσει.  Τα εγχειρίδια είναι προσαρµοσµένα στην ηλι-

κιακή ωρίµανση των µαθητών.  Στα πλαίσια της ∆ιαπολιτισµικότητας και της Ευ-

ρωπαϊκής συνοχής, στις µεγαλύτερες τάξεις δίνεται η ευκαιρία οι µαθητές να γνωρί-

σουν διάφορα θρησκεύµατα όπως  ο Ιουδαϊσµός και ο Ισλαµισµός . Συγκεκριµένα  

τα νέα βιβλία των Θρησκευτικών επιδιώκουν µέσα από τις εµπειρίες των παιδιών     
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(Παραδείγµατα από την καθηµερινή ζωή) να εκµαιεύσουν ερµηνευτικά σχήµατα και 

να προσεγγίσουν γνωστικά ότι έχουν γνωρίσει εθιµικά µέχρι στιγµής. 

     Οι σελίδες των βιβλίων είναι προσαρµοσµένες εικονογραφικά για το συγκεκρι-

µένο ηλικιακό επίπεδο των µαθητών. Στην παιδική ηλικία οι ζωγραφιές και τα χρώ-

µατα διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο. Θεολογικές έννοιες και µηνύµατα που περι-

λαµβάνονται  στα βιβλία προσεγγίζονται µέσα από τις εικόνες. Εποµένως η εικονο-

γράφηση δεν έχει απλά διακοσµητικό χαρακτήρα αλλά και µαθησιακό. Ιδιαίτερα 

σηµαντικό στοιχείο είναι η γλώσσα και το ύφος που χρησιµοποιούν οι συγγραφείς  

των σχολικών εγχειριδίων. Η γλώσσα που χρησιµοποιείται επιτρέπει και ενθαρρύνει 

τη δηµιουργική συµµετοχή του παιδιού στο µάθηµα και η χρήση εκφράσεων είναι 

διαµορφωµένη ώστε να γίνεται κατανοητό το περιεχόµενο ενώ παράλληλα χρησιµο-

ποιείται ορολογία που στοχεύει  στον εµπλουτισµό λεξιλογίου των µαθητών. Όσο 

αφορά τη µορφοποίηση των σελίδων, δηλαδή η επιλογή της γραµµατοσειράς, τα µε-

γάλα περιθώρια και οι λεζάντες αποσκοπούν να προσελκύσουν τους µαθητές και να 

κάνουν τα βιβλία πιο ευχάριστα. 

  Το περιεχόµενο των βιβλίων  στηρίζεται κυρίως στην περιγραφή των θρησκευτι-

κών γεγονότων που θέλει ο συγγραφέας να περάσει στους µαθητές. Αν και ένας από 

τους σκοπούς του αναλυτικού προγράµµατος είναι  η σύνδεση του θρησκευτικού 

φαινοµένου  µε τα προσωπικά βιώµατα των µαθητών , τα βιβλία είναι µε τέτοιο 

τρόπο δοµηµένα που το περιεχόµενο να παρέχεται στους µαθητές µε απλό και περι-

γραφικό τρόπο ούτος ώστε να µην ελλοχεύουν κίνδυνοι για ιδεολογικό ή δογµατικό 

διαποτισµό. Παρόλα αυτά  το κάθε γεγονός παρέχεται στους µαθητές µε  απλή 

γλώσσα που να τους επιτρέπει την κατανόηση του.  

   Τα βιβλία σχεδόν όλων των µαθηµάτων του δηµοτικού αποτελούνται από τα βι-

βλία των µαθητών και τα τετράδια εργασιών , το φαινόµενο αυτό δεν εµφανίζεται 

στο µάθηµα των θρησκευτικών.  Στα βιβλία του µαθητή εµπεριέχονται και οι δρα-

στηριότητες και για το λόγο αυτό απουσιάζουν τα τετράδια εργασιών.  Οι δραστη-

ριότητες που περιέχονται έχουν σκοπό την ενεργή συµµετοχή και δράση του µαθητή 

µε απώτερο σκοπό την θρησκευτική του ανάπτυξη. Οι δραστηριότητες είναι κυρίως 

λεκτικές ασκήσεις όπως σταυρόλεξα, ακροστιχίδες που  εστιάζουν στην ανάπτυξη 

της παρατηρητικότητας και αφοµοίωσης στοιχείων που εντοπίστηκαν  σε κάθε ενό-

τητα. Στα πλαίσια δραστηριοτήτων εντάσσονται και οι  δραστηριότητες ανάπτυξης 

θεµάτων κυρίως πληροφοριακού αλλά και συναισθηµατικού περιεχοµένου.   
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    Τα βιβλία συνεχώς ανανεώνονται για να µπορούν να ανταποκρίνονται στην πραγ-

µατικότητα του σύγχρονου κόσµου. Η πιο πρόσφατη ανανέωση έγινε το 2006 και 

για η επιµέλεια των βιβλίων ανατέθηκε σε δασκάλους  καθηγητές Πανεπιστηµίων 

και  Θεολόγους. 

 

 

3.3 Τα θρησκευτικά  στο ∆ηµοτικό Σχολείο σύµφωνα µε το ∆.Ε.Π.Π.Σ 

 

      Σύµφωνα µε το ∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγράµµατος Σπουδών Θρησκευ-

τικών (∆.Ε.Π.Π.Σ) σκοπός του θρησκευτικού µαθήµατος είναι η ηθική και πνευµα-

τική ανάπτυξη των µαθητών.  Επισηµαίνεται πως ένας από τους αρωγούς της καλ-

λιέργειας της θρησκευτικής ανάπτυξης εκτός από την οικογένεια και την Εκκλησία 

είναι και το  εκπαιδευτικό σύστηµα. Παρά το θρησκευτικό του χαρακτήρα, το µάθη-

µα των θρησκευτικών, είναι ενταγµένο στην παρεχόµενη εκπαίδευση από το κράτος 

εξυπηρετώντας τους γενικούς σκοπούς της παιδείας, όπως ορίζονται από το Σύνταγ-

µα και τους Νόµους.  

   

3.3.1 Οι ειδικοί σκοποί του µαθήµατος των Θρησκευτικών στο δηµοτικό 

 

   Ο σκοπός του Θρησκευτικού µαθήµατος επιµερίζεται σε σκοπούς του µαθήµατος 

κατά βαθµίδα εκπαίδευσης. Στην κάθε βαθµίδα εκπαίδευσης διακρίνουµε τους επι-

µέρους σκοπούς του µαθήµατος κάθε τάξης. 

   Προτού προχωρήσουµε στην ανάλυση των ειδικών σκοπών του θρησκευτικού µα-

θήµατος ας καθορίσουµε το γενικό σκοπό. Ο γενικός σκοπός δεν είναι ανεξάρτητος 

από τη ορθόδοξη χριστιανή πίστη και αυτό οφείλεται στην θρησκευτικότητα που οι 

µαθητές βιώνουν καθηµερινά µέσα από την Εκκλησία, την τέχνη, τη λογοτεχνία, τα 

ήθη και έθιµα του ελληνικού λαού. Επιδίωξη κάθε έλληνα και ορθόδοξου χριστια-

νού δασκάλου είναι η καλλιέργεια του Ορθόδοξου Εκκλησιαστικού φρονήµατος και 

η πορεία της ζωής των µαθητών µέσα από αυτό.  

    Αυτό διαπιστώνεται και από τους σκοπούς του µαθήµατος σύµφωνα µε το 

∆.Ε.Π.Π.Σ . Από τους δώδεκα γενικούς σκοπούς του µαθήµατος που το Παιδαγωγι-

κό Ινστιτούτο όρισε, οι οκτώ είναι στενά συνδεδεµένοι µε την Ορθόδοξη Χριστιανι-

κή πίστη.  Μονάχα οι τέσσερις σκοποί πραγµατεύονται θέµατα όπως  τα σύγχρονα 

κοινωνικά προβλήµατα , την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης και ελευθερίας έκφρα-
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σης. Συγκεκριµένα η διδασκαλία του µαθήµατος των θρησκευτικών συµβάλει σύµ-

φωνα µε το ∆.Ε.Π.Π.Σ και Α.Π.Σ : 

� Στην απόκτηση γνώσεων γύρω από τη χριστιανική πίστη και την ορθόδοξη 

χριστιανική παράδοση. 

� Στην ανάπτυξη θρησκευτικής συνείδησης. 

� Στην προβολή της Ορθόδοξης πνευµατικότητας ως ατοµικού και συλλογικού 

βιώµατος. 

� Στην κατανόηση της χριστιανικής πίστης ως µέσου νοηµατοδότησης του κό-

σµου και της ζωής. 

� Στην παροχή ευκαιριών στους µαθητές για θρησκευτικό προβληµατισµό και 

στοχασµό. 

� Στην κριτική επεξεργασία των θρησκευτικών παραδοχών, αξιών, στάσεων. 

� Στη διερεύνηση του ρόλου που έπαιξε και παίζει ο χριστιανισµός στον πολι-

τισµό και την ιστορία της Ελλάδας και της Ευρώπης. 

� Στην κατανόηση της θρησκείας ως παράγοντας που συντελεί στην ανάπτυξη 

του πολιτισµού και της πνευµατικής ζωής. 

� Στην επίγνωση της ύπαρξης διαφορετικών εκφράσεων της θρησκευτικότη-

τας. 

� Στην αντιµετώπιση των κοινωνικών προβληµάτων και των µεγάλων σύγχρο-

νων διληµµάτων. 

� Στην ανάπτυξη ανεξάρτητης σκέψης και ελεύθερης έκφρασης. 

� Στην αξιολόγηση του χριστιανισµού ως παράγοντα βελτίωσης της ζωής των 

ανθρώπων. 

 

   Στους στόχους του µαθήµατος των θρησκευτικών παρέχεται και η ιδιότητα του 

πολλαπλού τρόπου προσέγγισης της διδακτέας ύλης, µέσα από την ανάπτυξη ποικί-

λων διαθεµατικών δραστηριοτήτων. ∆ίπλα από τον άξονα του γνωστικού περιεχοµέ-

νου και τον άξονα γενικών στόχων το αναλυτικό πρόγραµµα του Θρησκευτικού µα-

θήµατος πρόσθεσε και τον άξονα για ενδεικτικές θεµελιώδεις έννοιες διαθεµατικής 

προσέγγισης.  Στον άξονα αυτό προστίθενται έννοια όπως ο πολιτισµός, παράδοση, 

ισότητα, εξέλιξη, οµοιότητα, διαφορά κτλ. 
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   Όσο αφορά το αναλυτικό πρόγραµµα σπουδών, για τη διδασκαλία  των θρησκευτι-

κών στο δηµοτικό σχολείο επιδιώκεται οι µαθητές : 

 

� Να γνωρίσουν βασικές παραστάσεις, έννοιες και σύµβολα της ορθόδοξης πί-

στης και ζωής. 

� Να αντιληφθούν την αγάπη του Θεού προς τον άνθρωπο και τον κόσµο. 

� Να ανακαλύψουν τη σηµασία και την επικαιρότητα του Ευαγγελίου για την 

προσωπική και κοινωνική ζωή και τον πολιτισµό. 

� Να καλλιεργήσουν πνεύµα έµπρακτης αλληλεγγύης, ειρήνης και δικαιοσύνης, 

σεβασµού της θρησκευτικής ιδιαιτερότητας και συνύπαρξης µε το «διαφορε-

τικό». 

� Να εκτιµήσουν την ανάγκη σεβασµού και προστασίας του περιβάλλοντος, 

καθώς και της πολιτισµικής κληρονοµιάς του τόπου µας και γενικότερα της 

ανθρωπότητας. 

� Να κατανοήσουν τι σηµαίνει να είναι κάποιος ενεργό µέλος εκκλησιαστικής 

κοινότητας.  

 

3.3.2 Το περιεχόµενο του µαθήµατος των Θρησκευτικών στο ∆ηµοτικό Σχολείο 

 

     Για την Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση η Θρησκευτική αγωγή στην Α΄ και  Β΄ τάξη 

όπου το µάθηµα εντάσσεται όπως έχουµε ξανά αναφέρει στο µάθηµα της Μελέτης 

Περιβάλλοντος και το περιεχόµενο αφορά κυρίως Θρησκευτικές γιορτές ( Η γιορτή 

των Χριστουγέννων, η γιορτή του Πάσχα , 25η Μαρτίου,)και επετείους. Η σύµπτυξη 

αυτή γίνεται κυρίως γιατί οι µαθητές σε αυτές τις ηλικίες δεν έχουν  Θρησκευτική 

ωριµότητα για να µπορέσουν να κατανοήσουν συµβολικές έννοιες που περιέχονται 

στο θρησκευτικό µάθηµα. 

       Το µάθηµα εντάσσεται από το αναλυτικό πρόγραµµα σπουδών ως ξεχωριστό µά-

θηµα από την Γ΄ τάξη έως και την ΣΤ΄. Το περιεχόµενο σε αυτές τις τάξεις επιδιώκει 

οι µαθητές  να γνωρίσουν το Χριστιανισµό ως βιβλική ιστορία και βιβλικό λόγο, ως 

ορθόδοξη χριστιανική παράδοση , ως πολιτιστική έκφραση.  Καλούνται επίσης να 

γνωρίσουν την πορεία του Χριστιανισµού στην ιστορία και την παρουσία του στον 

σύγχρονο κόσµο. Λαµβάνοντας πάντοτε υπόψη το στάδιο της νοητικής, συναισθηµα-

τικής  και κοινωνικής ωρίµανσης των µαθητών προσφέρονται, κυρίως στις µεγαλύτε-

ρες τάξεις στοιχεία και πληροφορίες για το θρησκευτικό φαινόµενο. Θα πρέπει να 
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σηµειωθεί πως παρά τον κεντρικό ρόλο που κατέχει η ορθόδοξη χριστιανική παράδο-

ση στο περιεχόµενο του µαθήµατος η θρησκευτική αγωγή δεν συνδέεται µε το κατη-

χητικό έργο της Εκκλησίας αλλά µε το παιδοκεντρικό στοιχείο που πρέπει να διακα-

τέχει το κάθε µάθηµα ξεχωριστά. 

     Επιπρόσθετα προσφέρονται στοιχεία για τις άλλες χριστιανικές οµολογίες και πα-

ραδόσεις καθώς επίσης και στοιχεία για τον Ιουδαϊσµό και το Ισλάµ δικαιολογώντας 

τη διαπολιτισµική διάσταση του µαθήµατος. Ας µην λησµονάµε πως « η θρησκεία 

έχει σχέση µε την πολιτισµικότητα, αφού µε  τις πεποιθήσεις ή τις αρχές που παραθέ-

τει συνδέεται µε την εσωτερική καλλιέργεια του ανθρώπου » 27
και στην περίπτωσή 

µας στην καλλιέργεια  των µαθητών.  Μια νέα καινοτοµία η οποία εισάγεται µέσα 

στα βιβλία και το λογισµικό του µαθήµατος των Θρησκευτικών είναι η διαθεµατικό-

τητα.  Η εισαγωγή της επιδιώκει στην αλλαγή της φιλοσοφίας του εκπαιδευτικού συ-

στήµατος και στην προσαρµογή της µαθησιακής διαδικασίας στην διαρκώς εξελικτι-

κή πραγµατικότητας της εποχής.  Έτσι στο περιεχόµενο του µαθήµατος εισάγονται 

θέµατα όπως βασικές οµολογίες άλλων θρησκειών,  η προστασία του περιβάλλοντος, 

η κοινωνική αδικία, ο φανατισµός, ο πόλεµος, η πείνα και η απανθρωπιά των ισχυ-

ρών.  

   

 

3.3.3 Η φυσιογνωµία του µαθήµατος των Θρησκευτικών 

 

    Στο µάθηµα των Θρησκευτικών εντοπίζονται δυο βασικά χαρακτηριστικά.  Το 

πρώτο είναι ο χριστοκεντρικός χαρακτήρας του µαθήµατος και το δεύτερο ο παι-

δοκεντρικός χαρακτήρας του.  

    Το µάθηµα των Θρησκευτικών είναι χριστοκεντρικό.  Αυτό στηρίζεται στο γε-

γονός ότι στο πρόσωπο του Χριστού υπογραµµίζεται  η προσωπική σχέση του 

θεού µε τον κόσµο.  Η διδακτική ύλη του µαθήµατος αντλεί την υπόσταση της 

από το πρότυπο του Χριστού. Χωρίς το στοιχείο αυτό ο χριστιανισµός θα µπο-

ρούσε να είναι ιδεολογία, πολιτική, κοινωνικός αγώνας, θεωρία, φιλοσοφία κτλ 

αλλά δεν θα ήταν η «οδός, η αλήθεια και η ζωή» που το µάθηµα µεταφέρει στα 

παιδιά. Το µάθηµα παρέχει την δυνατότητα  στους εκπαιδευτικούς να καλλιερ-

γούν τις προσωπικές τους απόψεις, όποιες και αν είναι αυτές.  Αυτό όµως δίνει 

                                                 
27 Σταµάτης Πορτελάνος, « ∆ιαπολιτισµική Θεολογία», Εκδόσεις Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 2009, 
σελ 27 
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την δυνατότητα να αγνοηθεί το γεγονός ότι ο χριστιανισµός βρίσκει το νόηµα ύ-

παρξης του στο πρόσωπο του Χριστού. Μέσα από το πρόσωπο του Θεανθρώπου 

Χριστού περιγράφεται η συνάντηση του Θεού µε τον άνθρωπο , που είναι η προ-

σωποποίηση της ελπίδας.   

     Ο δεύτερος απαραίτητος χαρακτήρας του Θρησκευτικού Μαθήµατος είναι η 

παιδοκεντρικότητα.  Το µάθηµα ακολουθεί τα γεγονότα που διαδραµατίζονται 

στο χώρο του παιδιού  και προβάλει τις εικόνες, τις σκέψεις, τις εµπειρίες που α-

ποκτά καθώς µετέχει όλο και περισσότερο συνειδητά στην κοινωνική ζωή  της 

οικογένειας του , της γειτονιάς  και του τόπου όπου κατοικεί και µεγαλώνει. Έτσι 

το µάθηµα των Θρησκευτικών στοχεύει να παρουσιάσει όλες τις παιδικές εµπει-

ρίες και να τα εξοικειώσει µε αυτές.  Βέβαια δεν έχει στόχο να µεταφέρει ή να α-

ντικαταστήσει στα παιδιά τη ζωή στην Εκκλησία  µε τη σχολική ζωή στην τάξη. 

Και σε καµία περίπτωση δεν επιδιώκει να υποκαταστήσει τη λατρευτική εµπειρία 

των µαθητών µε γνώσεις για αυτή.   

   Με την εισαγωγή νέων σύγχρονων µεθόδων όπως η διαθεµατική – διεπιστηµο-

νική προσέγγιση της γνώσης στοχεύετε η προσαρµογή της µαθησιακής διαδικα-

σίας στην διαρκώς  µεταβαλλόµενη πραγµατικότητα της εποχής. Έτσι µέσα από 

τη θρησκευτική αγωγή αντλούνται πολλά διαθεµατικά στοιχεία που µπορούν να 

αναδειχτούν.   

    Ο παιδαγωγικός χαρακτήρας του µαθήµατος εντοπίζεται µέσα από σύγχρονα 

παιδαγωγικά συστήµατα όπως το περιβάλλον του σχολείου , το χωριό, η πόλη, η 

γειτονιά αλλά και οι νέες τεχνολογίες εµπλουτίζουν και το κάνουν πιο ελκυστικό.  

 

 

3.3.4 Σύγχρονες διδακτικές προσεγγίσεις στο µάθηµα των θρησκευτικών 

 

Α)Η διαθεµατική προσέγγιση στο µάθηµα των Θρησκευτικών: 

Η διαθεµατική προσέγγιση της σχολικής γνώσης µπορεί να προσφέρει στο θρη-

σκευτικό µάθηµα νέες δυνατότητες και νέους ορίζοντες στη διδασκαλία του.  Ο θεο-

λογικός και παιδαγωγικός χαρακτήρας του αναπλαισιώνεται σε νέες βάσεις και αρχές. 

Επιβάλλεται να έχει ανοικτούς ορίζοντες και να διαλέγεται µε ζητήµατα και προτε-

ραιότητες που θέτει ο ραγδαία µεταβαλλόµενος σύγχρονος κόσµος.  Η διαθεµατικό-

τητα  µπορεί να συνεισφέρει γόνιµα και δηµιουργικά στην ανάδειξη της σχέσης που 

έχει ο λόγος και τρόπος της Ορθοδοξίας µε τον πολιτισµό που σαρκώθηκε στη θεολο-
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γία , τη λατρεία, τη τέχνη, τη παράδοση, και τη ζωή της Εκκλησίας στην ιστορική της 

πορεία. Εξάλλου η διαθεµατική προσέγγιση της γνώσης που αποσκοπεί στην καλ-

λιέργεια ενός γνήσιου ανθρωπισµού είναι δυνατό να συνδέεται µε τις αξίες που η ορ-

θόδοξη παράδοση διακατέχεται.  

  Η ορθοδοξία όµως δεν είναι µοναχά παράδοση είναι και σύγχρονη ζωή, για αυτό 

το θρησκευτικό µάθηµα επιβάλλεται να είναι συνεχώς ανοικτό σε όλο τον κόσµο. Η 

διαθεµατική προσέγγιση της γνώσης είναι δυνατόν να προσφέρει παιδαγωγικά και 

µεθοδολογικά αυτόν τον προσανατολισµό. Η σύνδεση του θρησκευτικού µαθήµατος 

µε τα άλλα µαθήµατα , γνωστικά αντικείµενα και σύγχρονα προγράµµατα µπορούν 

να εξασφαλίσουν στο µαθητή πραγµατική γνώση και δεξιότητες που να τον βοηθή-

σουν να προσαρµοστεί στη σύγχρονη κοινωνική πραγµατικότητα. 

 

Β)Η συνεργατική µάθηση 

    Στη σύγχρονη εποχή, κοινωνικοί παράγοντες, όπως ο µικρός αριθµός µελών της 

οικογένειας και η έλλειψη της γειτονικής αλάνας περιόρισαν την εκτός σχολείου κοι-

νωνικοποίηση του παιδιού. Την ίδια στιγµή όµως η σύγχρονη αγορά εργασίας αναζη-

τά άτοµα που να µπορούν να συνεργάζονται οµαλά για την µεγαλύτερη δυνατό απο-

τέλεσµα.   Τα δύο αυτά ζητήµατα κατέστησαν επιτακτική την ανάγκη να καλύψει το 

σχολείο το έλλειµµα κοινωνικοποίησης. Για το λόγο αυτό προωθήθηκε µια νέα διδα-

κτική µέθοδος, τη µέθοδο της συνεργατικής µάθησης.  Αναγκάζεται λοιπόν το σχο-

λείο να αναπτύξει τη µέθοδο αυτή µε στόχο τη καλύτερη κατανόηση της µαθησιακής 

διαδικασίας και την αύξηση της ικανότητας για οµαδική εργασία.  Επιπλέον η µέθο-

δος της συνεργατικής µάθησης παρουσιάζει πολλά πλεονεκτήµατα όπως :   

� Η προώθηση των διαπολιτισµικών σχέσεων και της επαφής µε διαφορετικές  

κουλτούρες και ιδεολογίες. 

� Την αύξηση της θετικών συναισθηµάτων όπως η αυτοεκτίµηση, το αίσθηµα 

της κοινής ευθύνης,  της αλληλοϋποστήριξης και τη καλλιέργεια του φιλικού 

κλίµατος που ενθαρρύνει τη µάθηση. 

� Επιτυγχάνεται ανάπτυξη κινήτρων γιατί ο άνθρωπος ως κοινωνικό ον έχει την 

ανάγκη να ανήκει σε κάποια οµάδα, έτσι  µε την οργάνωση των µαθητών σε  

κοινότητες µάθησης µε στόχο τη συνεργασία και την επίτευξη κοινών στόχων 

καλύπτεται η ανάγκη τους αυτή  το οποίο µπορεί να αποτελέσει ισχυρό κίνη-

τρο για µάθηση. 
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� Προωθούνται δεξιότητες που σχετίζονται µε την οργάνωση και την εργασία 

στο πλαίσιο οµάδων. 

� Καλλιεργείται η ικανότητα υποβολής ερωτήσεων. 

� Βοηθάει τους µαθητές να κατανοήσουν ότι κανείς δεν µπορεί από µόνος του 

να ολοκληρώσει ένα καθήκον και ότι όλοι χρειάζεται να προσπαθήσουν µαζί 

ώστε να πετύχουν έναν κοινό στόχο. 

� Ορισµένοι µαθητές που δυσκολεύονται σε µεγάλη οµάδα – τάξη συµµετέχουν 

στη µικρή οµάδα µε περισσότερη άνεση. 

� Καλλιεργείται η δηµιουργικότητα. 

 

   Το θρησκευτικό µάθηµα µπορεί να προωθήσει τη συνεργασία ας µην ξεχνάµε 

πως η Ορθόδοξη Χριστιανική αγωγή προωθεί τους ανθρώπους σε αξίες όπως η 

συνεργασία, αλληλοβοήθεια και την ανάπτυξη της οµαδικότητας. Η συνεργατική 

µάθηση αποθαρρύνει   την ανταγωνιστική µάθηση και υποβοηθά την ανάπτυξη 

κοινωνικών δεξιοτήτων. Η γνώση σταµατά να παρέχεται µόνο από τον δάσκαλο 

και κύριοι υπεύθυνοι για την γνωσιολογική τους ανάπτυξη είναι οι µαθητές.  Κατ΄  

επέκταση  στα θρησκευτικά θα πρέπει να προωθείται οι ανταλλαγή απόψεων και 

ιδεών να αναπτύσσεται η δεξιότητα προβληµατισµού σε θέµατα θρησκευτικής 

αναζήτησης που  δύσκολα µπορούν να αναπτυχθούν σε µια παραδοσιακή διδα-

σκαλία.  Η νέα διαλεκτική σχέση  που αναπτύσσεται µεταξύ των µαθητών και εκ-

παιδευτικών συµβάλλει στην ολοκλήρωση της µόρφωσης και ευνοεί την καλλιέρ-

γεια κοινωνικοποιηµένων ανθρώπων.  

 

 

3.3.5 Η στάση του µαθήµατος των Θρησκευτικών προς τις άλλες θρησκείες 

 
    Το σχολείο είναι αναµφίβολα ένα από τα πρώτα µέρη όπου τα παιδιά βρίσκονται 

σε καθηµερινή επαφή µε διαφορετικές αξίες και πιστεύω. Τα σχολεία, έχουν κοινά 

χαρακτηριστικά: κατ’ αρχάς, δεν υπάρχει πραγµατικά οµοιογενής οµάδα µαθητών, 

ακόµα και µέσα στην ίδια θρησκευτική παράδοση, αφού οι θρησκευτικές πρακτικές 

και τα πιστεύω, διαφέρουν από οικογένεια σε οικογένεια, και από άτοµο σε άτοµο. 

Και δεύτερον, στη σύγχρονη εποχή,  τα παιδιά δεν αφήνουν τις αξίες και τις βαθιά 

βιωµένες πεποιθήσεις τους έξω από την τάξη. Ούτε από τα παιδιά, ούτε από τους ε-

νήλικους θα µπορούσε να ζητήσει κάποιος να εγκαταλείψουν ένα µεγάλο µέρος της 
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ταυτότητάς τους, µε σκοπό να δηµιουργήσουν µια σχέση µε άλλους για το λόγο αυτό 

θα πρέπει και το µάθηµα των θρησκευτικών να προνοήσει για τους µαθητές αυτούς.  

     Εξαιτίας της αναγνώρισης από το κράτος της ορθόδοξης χριστιανικής πίστης ως 

επίσηµη θρησκεία καθιστά και το µάθηµα των θρησκευτικών ως κύριο φορέα της ορ-

θόδοξης πίστεως µε αποτέλεσµα να «υποβαθµίζονται» οι υπόλοιπες µειονοτικές θρη-

σκείες. Από την άλλη πάλι θα ήταν εξίσου άσχηµο εάν παραγκωνιζόταν η θρησκεία 

που πρεσβεύει το µεγαλύτερο ποσοστό των ελλήνων.  Έτσι τίθεται ένας νέος προ-

βληµατισµός σχετικά µε τη στάση που θα πρέπει να διαµορφώσει το µάθηµα των 

θρησκευτικών απέναντι στις άλλες θρησκείες. Για το λόγο αυτό το µάθηµα των θρη-

σκευτικών πρέπει να συµπεριλαµβάνει και την διδασκαλία διαφορετικών θρησκειών.  

     Η θέση του θρησκευτικού µαθήµατος θα πρέπει να επικεντρωθεί κυρίως στον 

γνωσιολογικό χαρακτήρα του µαθήµατος, δηλαδή  να συµπεριλάβει αναφορές όχι 

µόνον για την επικρατούσα θρησκεία αλλά και για άλλα δόγµατα και θρησκείες. Οι 

αναφορές αυτές θα πρέπει να γίνονται µε αντικειµενικότητα και σε καµία περίπτωση 

δεν θα πρέπει να περικλείουν σπέρµατα φανατισµού ή δογµατισµού. Στόχος εποµέ-

νως του µαθήµατος είναι η αντικειµενική προβολή του διαφορετικού αφήνοντας τους 

µαθητές να εξάγουν µόνοι, τα συµπεράσµατα τους.   Μονάχα έτσι θα µπορέσει το 

µάθηµα των θρησκευτικών να επιτελέσει τον παιδαγωγικό του σκοπό.  
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Κεφάλαιο τέταρτο: 

Θρησκευτική αγωγή στο σύγχρονο σχολείο και το πρόβληµα του Θρησκευτικού 

διαποτισµού 

 

4.1 Τα στάδια ανάπτυξης της πίστης 

 

    Η πίστη αποτελεί ένα καθολικό γνώρισµα του ανθρώπου που τον συνοδεύει καθ΄ 

όλη τη διάρκεια της ζωής του και σε κάθε φάση της ζωής του εκδηλώνεται µε διαφο-

ρετική µορφή. Από τη νηπιακή ηλικία έως  τα βαθιά  γερατειά του ανθρώπου η θρη-

σκευτική πίστη εξελίσσεται και διαµορφώνεται µε την εκάστοτε ψυχοσυναισθηµατι-

κή κατάσταση ή πιο σωστά στάδιο ανάπτυξης που βρίσκεται ο άνθρωπος.  

    Πολλές έρευνες διεξήχθησαν µε σκοπό την καταγραφή και ανάλυση των σταδίων 

ανάπτυξης της θρησκευτικής πίστης. Ανάµεσα σε αυτές  διέκρινα  τη θεωρία της 

θρησκευτικής ανάπτυξης του αµερικάνου θεολόγου και αναπτυξιολόγου James W. 

Fowler.  Η  θεωρία του συνδυάζει  διαφορετικές παραµέτρους ( ψυχολογική, παιδα-

γωγική, κοινωνική παράµετρος)οι οποίες η κάθε µια χρήζει αναλυτικής προσέγγισης 

και συσχέτισης µε όλες τις άλλες.  Εξάλλου η εξέταση της θεωρίας από την παιδαγω-

γική σκοπιά συµβάλλει στην κατανόηση της σηµασίας της για τη χριστιανική αγωγή.  

Ο   James W. Fowler διακρίνει τα εξής επτά στάδια:  Το προστάδιο της νηπιακής και 

αδιαφοροποίητης ή αρχικής πίστης,   το στάδιο 1 της διαισθητικής – προβολικής πί-

στης, το στάδιο 2 της µυθικής – κυριολεκτικής πίστης, το στάδιο 3 της συνθετικής- 

συµβατικής πίστης, το στάδιο 4 της εξατοµικευµένης- στοχαστικής πίστης, το στάδιο 

5 της συνενωτικής πίστης και το στάδιο 6 της γενικευµένης πίστης. 

 

Το προστάδιο της νηπιακής και αδιαφοροποίητης ή αρχικής πίστης:  Στο στάδιο 

αυτό πίστη θεωρείται η σχέση του νηπίου µε το οικογενειακό του περιβάλλον και ι-

διαίτερα µε τη µητέρα ή το υποκατάστατο της.  Η σχέση εµπιστοσύνης που θεµελιώ-

νεται µεταξύ βρέφους και µητέρας αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο δηµιουργίας µιας 

ψυχικής κατάστασης που θα αποτελέσει τη βάση πάνω στην οποία θα στηριχθεί ολό-

κληρο το οικοδόµηµα της πίστης του αναπτυσσόµενου ατόµου. Όσο πιο δυνατή είναι 

η σχέση εµπιστοσύνης που δηµιουργείται τόσο και περισσότερο αποµακρύνεται ο 

κίνδυνος να επικρατήσει στο νήπιο το αναπόφευκτο αίσθηµα της δυσπιστίας. Κατ΄ 

επέκταση και στη πίστη , ανάλογα µε το µέγεθος και την ισχύ του προβλήµατος          

(αδύναµοι δεσµοί µε τη µητέρα) παρουσιάζονται σοβαρές δυσλειτουργίες και ανα-
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σφάλειες στον τρόπο που κατανοείται και εκφράζεται( η πίστη).  Για ακόµη µια φορά 

επισηµαίνεται ότι η καλή ποιοτική σχέση µητέρας και µωρού είναι εκείνη που θα δη-

µιουργήσει τις κατάλληλες και ανεξίτηλες προϋποθέσεις οικοδόµησης της πίστης του 

αναπτυσσόµενου ανθρώπου στον εαυτό του. Σε γενικές γραµµές στο προ-στάδιο  που 

ονοµάζεται αδιαφοροποίητη πίστη, η ποιότητα της αµοιβαιότητας και της δύναµης 

της εµπιστοσύνης, της αυτονοµίας, της ελπίδας και του θάρρους ή και των αντίθετων  

δηλαδή ανασφάλεια, αβουλία, που αναπτύσσονται σ΄ αυτή τη φάση , διαµορφώνουν 

όλα όσα αργότερα έρχονται στην ανάπτυξη της πίστης.  

 

Το στάδιο 1 της διαισθητικής – προβολικής πίστης:  Το στάδιο της διαισθητικής – 

προβολικής πίστης  καλύπτει την ηλικία των 2 έως 7 χρονών της ηλικίας του ανα-

πτυσσόµενου ανθρώπου. Στις ηλικίες αυτές το παιδί έχει αναπτύξει νέους τρόπους 

αντίληψης της πραγµατικότητας. Οι τρόποι αυτοί είναι αποτέλεσµα της εµφάνισης 

µιας νέας νοητικής λειτουργίας στο παιδί. Με την ανάπτυξη της λειτουργίας αυτής το 

παιδί  ηλικίας 2-4 χρονών αρχίζει να αναπτύσσει την ικανότητα να αναπαράγει στο 

νου του κάποιο πρόσωπο ή αντικείµενο, που έχει ήδη παύσει να εµπίπτει στο άµεσο 

οπτικό του πεδίο.  Επιπρόσθετα αναπτύσσει τη χρήση της γλώσσας και δίνει τη δυνα-

τότητα στο παιδί να εκφράζεται για ότι το απασχολεί. Σ΄ αυτό το στάδιο  το παιδί 

χρησιµοποιεί τα νέα εργαλεία  της οµιλίας και της συµβολικής αναπαράστασης να 

εξερευνήσει και να κατανοήσει το κόσµο γύρω του.  ∆ηµιουργούνται ερωτήσεις του 

τύπου « τι » και του «γιατί» όπου συχνά µπορεί να φέρνει σε αµηχανία τους µεγά-

λους. Γενικά το στάδιο αυτό είναι µια µιµητική φάση , γεµάτη από φαντασία, κατά 

της οποία το παιδί µπορεί να επηρεαστεί ισχυρά και µόνιµα από παραδείγµατα, δια-

θέσεις, δράσεις, και ιστορίες της ορατής πίστης  των ενηλίκων µε τους οποίους έχει 

επαφή.    

 

Το στάδιο 2 της µυθικής – κυριολεκτικής πίστης:  Στη φάση αυτή παρατηρούνται 

στο  παιδί νέες νοητικές διεργασίες όπως είναι η διεργασία της συγκεκριµένης σκέ-

ψης.  Οι ηλικίες οι οποίες εντάσσονται σε αυτό το στάδιο είναι κυρίως από 6 έως 12 

χρόνων.  Τα κυριότερα νοητικά γνωρίσµατα αυτού του σταδίου είναι ο ευθύγραµµος 

και αρκετά τακτοποιηµένος τρόπος σκέψης.  Αυτό σηµαίνει ότι η σκέψη του παιδιού 

αυτού του σταδίου µπορεί να συγκεντρωθεί ταυτόχρονα σε πολλαπλές όψεις µιας κα-

τάστασης ή ενός προβλήµατος. Επιπρόσθετα στο στάδιο αυτό εµφανίζεται η ικανότη-

τα του παιδιού να λαµβάνει υπόψη του  γνώµες και συµπεριφορές των ανθρώπων του 
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περιβάλλοντος και να συναισθάνεται τη θέση στην οποία ο άλλος βρίσκεται .  Η ικα-

νότητα του αυτή συµβάλλει στη δηµιουργία προϋποθέσεων έκφρασης των προσωπι-

κών του νοηµάτων και ταυτόχρονα στην κατανόηση κοινών νοηµάτων  που εκφρά-

ζουν την οµάδα στην οποία ανήκει.( Εθνική, θρησκευτική, κοινωνική, ηλικιακή, 

γλωσσική κτλ.) Το περιεχόµενο δηλαδή των ιστοριών και των αφηγήσεων που δέχε-

ται και αντιπροσωπεύει την ευρύτερη αντίληψη της κοινωνικής, θρησκευτικής οµά-

δας  που τις αφηγούνται. Έτσι µέσα από τις κοινές ιστορίες και διηγήσεις που το οι-

κογενειακό και το κοινωνικό περιβάλλον του  µεταδίδει, εξελίσσει και την πίστη του. 

Η πίστη γίνεται ένας τρόπος εξάρτησης από ιστορίες και κανόνες των κοινών νοηµά-

των της οικογένειας και της κοινότητας. Οικοδοµεί την εικόνα του Θεού µε ανθρω-

ποµορφικό τρόπο και δεν είναι ακόµη σε θέση να κατανοήσει το γεγονός της επικοι-

νωνίας µε το Θεό σε προσωπικό – εσωτερικό επίπεδο. Η µορφή του Θεού σε αυτή 

την φάση εκλαµβάνεται κυρίως ως ένα σεβάσµιο, ελκυστικό στην όψη, γέροντα που 

εποπτεύει από ψηλά. Το παιδί µε τις αρκετά περιορισµένες νοητικές δυνατότητες που 

διαθέτει σε αυτή την ηλικία προσπαθεί να εκφράσει το περιεχόµενο της πίστης του 

µέσα από συγκεκριµένες θρησκευτικές εικόνες, παραστάσεων και συµβόλων που α-

ντανακλούνται από το οικογενειακό και κοινωνικό του περιβάλλον. Για το λόγο αυτό 

και το στάδιο αυτό πήρε την ονοµασία µυθικής-κυριολεκτικής πίστης.  

 

Το στάδιο 3 της συνθετικής – συµβατικής πίστης: Η είσοδος  στο στάδιο 3 αρχίζει 

από την ηλικία των 11 ή 12  χρόνων δηλαδή µε την έναρξη της εφηβείας και η παρα-

µονή των ατόµων σε αυτό το στάδιο ποικίλλει.  Υπάρχουν άτοµα τα οποία µέχρι τα 

17 ή 18  µεταβαίνουν στο επόµενο στάδιο υπάρχουν και περιπτώσεις ατόµων της µέ-

σης και γεροντικής ηλικίας που εντάσσονται πλήρως στο στάδιο αυτό χωρίς προοπτι-

κή µετάβασης στο επόµενο στάδιο. Ένα από τα βασικότερα χαρακτηριστικά γνωρί-

σµατα του σταδίου αυτού είναι η ανάπτυξη της ικανότητας να σκέφτεται µε αφηρη-

µένο τρόπο.  Ο συγκεκριµένος τρόπος σκέψης που διέκρινε το άτοµο  στο στάδιο 2 

αρχίζει να υποχωρεί και να αναπτύσσεται σε αυτόν η ικανότητα να σκέφτεται µε ένα 

ποιοτικά διαφορετικό και περιεκτικότερο τρόπο.  Το πιο σηµαντικό στοιχείο στην 

φάση αυτή  είναι ότι το υποκείµενο γίνεται ικανό να σκέφτεται κριτικά πάνω σε προ-

τάσεις που δεν πιστεύει και να βγάζει τα δικά του συµπεράσµατα .Το επίτευγµα του 

αυτό οικοδοµεί όλο ένα και πιο σταθερή διερεύνηση των πνευµατικών του αναγκών. 

Το άλλο σηµαντικό επίτευγµα του στο στάδιο αυτό είναι  η ικανότητα του ατόµου να 
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δοµεί την εικόνα του όπως οι άλλοι τον βλέπουν.  Συγκεκριµένα ο Fowler  αναφέρει  

«Σε βλέπω να µε βλέπεις... 

Βλέπω τον εαυτό µου που νοµίζω ότι βλέπεις... 

Βλέπεις τον εαυτό σου όπως σε βλέπω... 

Βλέπεις τον εαυτό σου που νοµίζω ότι βλέπω...» 

Εποµένως η εµπειρία του ατόµου για τον κόσµο εκτείνεται πέρα από την οικογένεια. 

Οι επιρροές του προέρχονται από το σχολείο , την εργασία, τους συνοµήλικους, την 

κοινωνία και από τα µέσα επικοινωνίας και τη θρησκεία. Οι επιδράσεις που δέχεται 

από τις πολύµορφες συναναστροφές  φέρνουν το άτοµο συχνά είτε στην υιοθέτηση 

των επιδράσεων αυτών είτε σε σύγκρουση  µε τον εαυτό του.  Η πίστη των ατόµων 

του επιπέδου 3  χαρακτηρίζεται από την προσπάθεια των ατόµων  να εντάξουν τις 

διαφορετικές εικόνες που δέχονται από τους άλλους και ταυτόχρονα τη  προσπάθεια 

της δηµιουργίας της ταυτότητας τους. ∆έχεται  χωρίς ιδιαίτερη σκέψη  τις πεποιθή-

σεις, τις αξίες, και τις ιστορίες που συνθέτουν την πίστη του και η ταυτότητα του δια-

µορφώνεται βάση αυτών. Κατά επέκταση στην πίστη τον Θεό τον αντιλαµβάνεται ως 

ο σπουδαιότερος από τους σηµαντικούς.  Ο ανθρωποµορφισµός του Θεού που χαρα-

κτήριζε το προηγούµενο στάδιο εγκαταλείπεται και εξαιτίας της ανάπτυξης της ικα-

νότητας του ατόµου  να βλέπει τον εαυτό του στα µάτια των σηµαντικών άλλων γύρω 

του, ανασυνθέτει την εικόνα του Θεού.  Η εικόνα του Θεού βασίζεται σε ιδιότητες 

της θεότητας, όπως για παράδειγµα ως φίλος, ως καθοδηγητής της ζωής, ως οδηγός 

και συµπαραστάτης, ως σύντροφος. Επιπρόσθετα αναγνωρίζει την ανάγκη  της πα-

ρουσίας µιας εξωτερικής και ανώτερης δύναµης για τη διερεύνηση  της προσωπικό-

τητας  του καθώς η παρουσία της ανώτερης αυτής δύναµης συµπληρώνει το κενό  της 

προσωπικότητας του.   Η συµβατικότητα της πίστης στο στάδιο αυτό εκφράζεται µε 

την έννοια πως το άτοµο δεν ενδιαφέρεται να εξετάσει το βαθύτερο νόηµα αυτών που 

πιστεύει.  Ότι πιστεύει, το πιστεύει ασυζητητί ως τη µοναδική αλήθεια προερχόµενη 

από την οικογενειακή αγωγή και  από τις θρησκευτικές  πεποιθήσεις της κοινότητας. 

Οι κίνδυνοι  που εντοπίζονται στο στάδιο αυτό είναι το άτοµο να εσσωτερικεύσει τις 

πεποιθήσεις των άλλων εξαναγκαστικά σε σηµείο να επηρεαστεί σηµαντικά η προ-

σωπική αυτονοµία του ατόµου.  Η αποµάκρυνση από το σπίτι  συναισθηµατικά είτε 

σωµατικά συντελεί στην µετάβαση  του ατόµου στο επόµενο στάδιο εφόσον  αποµα-

κρύνεται από της εστία επιρροών και στο προσκήνιο παρουσιάζονται νέες καταστά-

σεις  που τον αναγκάζουν να επανεξετάσει τα πιστεύω του. 
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Το στάδιο 4 της εξατοµικευµένης – στοχαστικής πίστης:  Η πλειοψηφία των ατό-

µων  των οποίων χαρακτηρίζεται από  τα γνωρίσµατα αυτού του επιπέδου, συνήθως 

έχει την ηλικία των 20 µε 25 χρόνων. ∆ύο είναι τα σηµαντικότερα γνωρίσµατα του 

σταδίου 4 της εξατοµικευµένης – στοχαστικής πίστης. Πρώτον το άτοµο σε αυτό το 

στάδιο αρχίζει να εξετάζει κριτικά τις πεποιθήσεις, αξίες, υποχρεώσεις και γενικά τις 

κοσµοθεωρητικές αντιλήψεις του. ∆ηλαδή ότι αντιλήψεις , πεποιθήσεις , αξίες και 

συµπεριφορές που πρέσβευαν µέχρι στιγµής στη ζωή του αρχίζουν να επανεξετάζο-

νται και να επαναπροσδιορίζονται. Η κινητήρια δύναµη για την όλη διαδικασία πηγά-

ζει από την εσωτερική ανάγκη του ατόµου να επιλέξει τις κατάλληλες νοητικές, συ-

ναισθηµατικές, ηθικές και αξιολογικές στάσεις που να τον εκφράζουν. ∆εύτερον στο 

στάδιο 4 το άτοµο διαµορφώνει ένα περισσότερο αυτονοµηµένο εαυτό σε σχέση µε 

το προηγούµενο στάδιο 3 όπου οι εξαρτήσεις από τα πρόσωπα και τους ρόλους των 

σηµαντικών άλλων ήταν εµφανείς και καθοριστικές στον τρόπο οικοδόµησης της 

ταυτότητας του. Αντίθετα το άτοµο προσπαθεί να διαµορφώσει τη δική του ελεύθερη 

και ανεξάρτητη ταυτότητα και προσωπικότητα. Το άτοµο είναι πλέον σε θέση να  δι-

ακρίνει και να επιλέξει όσες από τις εµπειρίες και τις επιδράσεις θεωρεί ότι αξίζει να 

επενδυθούν στη διαµόρφωση της νέας φάσης της ταυτότητας του. Αυτό επιτυγχάνε-

ται µέσα από την εσωτερίκευση και αξιολόγηση των εµπειριών του. Το στάδιο 4 

µορφοποιείται πολύ πιο αποτελεσµατικά στην αρχική φάση της ενήλικης ζωής παρά 

στην ώριµη ενήλικη ζωή( 35ο ή 40ο έτος).  Είναι πολύ φυσιολογικό στην ηλικία των 

20 µε 22 χρόνων το άτοµο να  αναθεωρεί και να στοχάζεται µε διαφορετικό τρόπο τα 

πιστεύω του.  Αυτό συµβαίνει γιατί στην προσπάθεια του να προσαρµοστεί στα νέα 

δεδοµένα της ζωής του όπως είναι η αποµάκρυνση από το οικογενειακό περιβάλλον 

για σπουδές, η στρατιωτική θητεία, ο γάµος, το διαζύγιο κτλ να επιβάλλεται να  αντι-

µετωπίσει τις καινούργιες καταστάσεις µε σοβαρότητα , ευθύνη, και µε αλλαγή συ-

µπεριφοράς. Για τη µετάβαση στο επόµενο στάδιο θα πρέπει να συντελέσουν παρά-

γοντες όπως η απογοήτευση από  τους συµβιβασµούς και η αναγνώριση πως η ζωή 

είναι περιπλοκότερη από ότι πίστευε.    

 

Το στάδιο της συνενωτικής πίστης:   Το σηµαντικότερο στάδιο την ανάπτυξης της 

πίστης του Fowler είναι το στάδιο 5 της συνενωτικής πίστης.  Στο στάδιο αυτό βρί-

σκονται κυρίως άτοµα που βρίσκονται στην ηλικία των 35 και άνω. Στο στάδιο αυτό 

το άτοµο είναι απελευθερωµένο και αποδεσµευµένο από την ιδεολογική µονοµέρεια 

που τον χαρακτήριζε στο προηγούµενο στάδιο. Προσλαµβάνει και κατανοεί την 
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πραγµατικότητα µέσα από µια κριτική διάθεση που συµβάλλει στην καλλιέργεια του 

πνεύµατος θεώρησης του για την πραγµατικότητα.   Ένα πνεύµα που επιδιώκει επί-

µονα το βάθος και τον πλούτο των πραγµάτων και των καταστάσεων.  Το άτοµο του 

σταδίου 5 της συνενωτικής πίστης  κατορθώνει µέσα από τη διαδικασία του διαλόγου 

και της συναίνεσης να αυτοκαθορίζεται και να ρυθµίζει τη συµπεριφορά του σε σχέ-

ση µε τους άλλους και γενικά την πραγµατικότητα που τον περιβάλλει. Το άτοµο εί-

ναι πλέον κατασταλαγµένο σε ότι αφορά τον κόσµο που τον περιβάλλει.  ∆έχεται δη-

λαδή ότι ζει µέσα σε ένα κόσµο  όπου επικρατεί η ποικιλία νοηµάτων, στάσεων και 

συµπεριφορών.  Για το λόγο αυτό το άτοµο του σταδίου της συνενωτικής πίστης επι-

διώκει την κατανόηση µέσα από το διάλογο , ένα διάλογο απαλλαγµένο από την αυ-

στηρή λογικοκρατική εξήγηση των πραγµάτων.     Κατανοεί πως η ανθρώπινη νόηση 

δεν είναι δυνατόν να εξηγεί τα πάντα, αλλά ότι έχει όρια και περιορισµούς στην εξή-

γηση πραγµάτων, καταστάσεων και σχέσεων. Αποκτά την ικανότητα να ενσωµατώνει 

τις συγκρούσεις, τις αντιθέσεις , τις διαφωνίες και τις ακρότητες στην προοπτική ότι η 

πραγµατικότητα είναι πολυδιάστατη και πολυσήµαντη. Το άτοµο αντιλαµβάνεται τη   

θρησκευτική παράδοση και κατανοεί τα σύµβολα, τις αφηγήσεις, τα δόγµατα, και τις 

τελετουργίες τόσο της δικής του όσο και των άλλων θρησκευτικών παραδόσεων.  Το 

σηµαντικό σε αυτή τη θρησκευτική αποδοχή τόσο της δικής του όσο και των άλλων 

θρησκευτικών παραδόσεων δεν είναι η µεταξύ τους σχετικότητα αλλά  η σχετικότητα 

απέναντι στην ίδια υπερβατική και οντολογική πραγµατικότητα. Με πιο απλά λόγια 

αντιλαµβάνεται  ο κοινό σκοπό όλων των θρησκευτικών παραδόσεων που δεν είναι 

άλλο από την κατεύθυνση προς το πραγµατικό και το αληθινό. Ο τίτλος συνενωτική 

πίστη δηλώνει τη προσπάθεια του ατόµου να βρει τρόπους ολοκλήρωσης, συνένωσης 

του συνειδητού µε το ασυνείδητο µέρος του εαυτού του. Για ότι αγωνίστηκε το προη-

γούµενο στάδιο να διαλευκάνει όσο αφορά τα όρια του εαυτού και της κοσµοαντίλη-

ψης, το στάδιο αυτό δηµιουργεί διέξοδο και πέρασµα.   

 

Το στάδιο 6 της γενικευµένης πίστης:  Ο Fowler δηλώνει πως η περιγραφή του 

σταδίου 6 της γενικευµένης πίστης δε βασίζεται σε εµπειρικά δεδοµένα.  Τα γνωρί-

σµατα αυτά δεν εξάχθηκαν από ανάλυση περιεχοµένου των συνεντεύξεων όπως  έγι-

νε µε τα προηγούµενα στάδια. Το στάδιο 6 είναι εξαιρετικά σπάνιο και τα άτοµα που 

κατατάσσονται στο στάδιο αυτό έχουν δηµιουργήσει συνθέσεις πίστης όπου η αίσθη-

ση που έχουν για το περιβάλλον περιλαµβάνει όλες τις υπάρξεις. Είναι άτοµα τα ο-

ποία δηµιουργούν ζώνες απελευθέρωσης από τα κοινωνικά , πολιτικά, οικονοµικά και 
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ιδεολογικά εµπόδια που ανέχεται ο περισσότερος κόσµος και τα ζητήµατα που συνή-

θως τους αφορούν σχετίζονται µε το µέλλον της ανθρωπότητας.  Συχνά τέτοιου εί-

δους άνθρωποι µε τη γενικευµένη πίστη τιµούνται περισσότερο µετά το θάνατο παρά 

κατά τη διάρκεια της ζωής τους.  Αν και τα γνωρίσµατα αυτού του επιπέδου είναι κυ-

ρίως προεκτάσεις του σταδίου 5 το άτοµο στο στάδιο 6 επιτυγχάνει την υπέρβαση.  Η 

υπέρβαση αυτή επιτυγχάνεται µε την αποκέντρωση του ατόµου από τον εαυτό του 

και την στροφή του ενδιαφέροντος του για τα µεγάλα προβλήµατα της ανθρωπότητας 

όπως η ελευθερία, η δίκαιη κατανοµή του πλούτου κτλ.  Άξιο θαυµασµού είναι η 

προοδευτική ικανότητα τέτοιων ατόµων να λαµβάνουν υπόψη περισσότερο τα ενδια-

φέροντα και τις προοπτικές των συνανθρώπων τους παρά  του εαυτού τους. Η υπερ-

βατικότητα αυτή υλοποιείται σε τόσο µεγάλο βαθµό που αποκτά µια σχέση µε το ∆η-

µιουργό του που να του παρέχεται η δυνατότητα να αξιολογεί τις άλλες υπάρξεις.  Θα 

µπορούσαµε να πούµε πως η υπερβατικότητα αυτή µπορεί να θεωρηθεί ισάξια µε την 

αγάπη που ο ίδιος ο ∆ηµιουργός έχει για τα δηµιουργήµατα Του.  Σε αυτό ακριβώς το 

σηµείο το άτοµο αφιερώνεται ολοκληρωτικά στο θέληµα του Θεού.  Ο Fowler δια-

κρίνει στα πρόσωπα της Μητέρας Τερέζας, τον Mahatma Gandi αρετές που διακρί-

νουν το στάδιο 6.  Τα άτοµα αυτά χωρίς να είναι τέλεια έχουν οπωσδήποτε εξαιρετι-

κές ικανότητες για δράση και προσφορά για το συνάνθρωπο τους και για τη κοινωνία 

γενικά. Το σπουδαιότερο ,όµως, γνώρισµα του σταδίου 6 της γενικευµένης πίστης 

είναι η απόλυτη αφοσίωση και παράδοση του εαυτού στη δύναµη του θεού. 

 

 

 

4.2 Προβλήµατα διδακτικής του Θρησκευτικού µαθήµατος 

 

       Στην Ελλάδα η θρησκευτική αγωγή είναι κατοχυρωµένη  συνταγµατικά από την 

Ελληνική Βουλή, και απαιτείται  από µέσα από αυτό να διαµορφώνονται νέοι  µε ε-

θνική , θρησκευτική, ηθική και πνευµατική ανάπτυξη.  Για να γίνει όµως κάτι τέτοιο 

θα πρέπει οι εκπαιδευτικοί να διακατέχονται από τα ιδεώδη που περιγράφει το Σύ-

νταγµα και να έχουν γνώσεις θρησκευτικές, ώστε να τις µεταδώσουν όσο το δυνατόν 

πιο βιωµατικά στους µαθητές τους.  Ο µεγάλος κίνδυνος που υπάρχει σήµερα για το 

θρησκευτικό µάθηµα είναι ο εκπαιδευτικός να µην κατέχει σωστά το περιεχόµενα του 

µαθήµατος ή να µεταδίδει γνώσεις που αµυδρά κατέχει  από τα µαθητικά του χρόνια. 

Αυτό ελλοχεύει τεράστιους κινδύνους όσο αφορά τη διαµόρφωση των αντιλήψεων 
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της νέας γενιάς οι οποία µη έχοντας τις σωστές βάσεις να καταλήξει σε φαινόµενα 

αποθρησκευτικοποίησης ή να διακατέχεται από δεισιδαιµονικές αντιλήψεις. Στόχος 

της ενότητας είναι ο εντοπισµός και η αναφορά στα  προβλήµατα που ταλανίζει το 

θρησκευτικό µάθηµα.   

 

4.2.1 Το πρόβληµα του δογµατικού διαποτισµού 

 

Εννοιολογική διασάφηση 

       Στην εννοιολογική διασάφηση διευκρινίσαµε πως ∆όγµα στη φιλοσοφία είναι η 

άποψη η οποία, για εκείνον που την ασπάζεται, δεν επιδέχεται απόδειξη και εποµέ-

νως, υπό µία έννοια, δεν επιδέχεται και αµφισβήτηση, σε αντιδιαστολή µε αυτό που 

ονοµάζεται αντικειµενική πραγµατικότητα. Αντικείµενο προβληµατισµού αποτελεί η 

ύπαρξη αλλά και η σαφήνεια µίας διαχωριστικής γραµµής µεταξύ δόγµατος και αντι-

κειµενικής πραγµατικότητας. Για παράδειγµα, αποτελεί τέτοιου είδους ζήτηµα το αν 

και κατά πόσο ένα πεδίο όπως Θρησκεία η οποία εµπεριέχει δογµατισµό µπορεί να 

ειπωθεί ότι εµπεριέχει αντικειµενική πραγµατικότητα. Εν συντοµία αφορά µια θεµε-

λιώδη αρχή ενός φιλοσοφικού ή θρησκευτικού συστήµατος ή  περιγράφει το σύνολο 

των δοξασιών µιας θρησκευτικής πίστης, το οποίο οι οπαδοί της αποδέχονται ως α-

ληθινό και αναµφισβήτητο.  

 

Χαρακτηριστικά του δόγµατος 

    Το βασικό χαρακτηριστικό ενός δόγµατος είναι ότι εµπεριέχει πεποιθήσεις, οι ο-

ποίες είναι αβέβαιες και είτε είναι εσφαλµένες, είτε άγνωστο αν είναι αληθινές. Κάτω 

από το χαρακτηριστικό αυτό υποκρύπτονται ορισµένα επί µέρους χαρακτηριστικά. 

Τα επιµέρους χαρακτηριστικά είναι:  

� Οι θρησκευτικές πεποιθήσεις χαρακτηρίζονται ως παράλογες και ως εµπεριέ-

χουσες  µε λανθασµένες αντιλήψεις. 

� Περιλαµβάνουν αµφισβητούµενα θέµατα καθώς και πεποιθήσεις για τις ο-

ποίες η απόδειξη  είναι διφορούµενη, δηλαδή µε στοιχεία άλλοτε υπέρ και άλ-

λοτε κατά. 

� Τα δόγµατα σε αντίθεση µε τις επιστηµονικές πεποιθήσεις τα διακρίνει αβε-

βαιότητα , αφού δεν µπορεί ούτε να επαληθεύονται ούτε να διαψεύδονται.  
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� Ψυχολογική θεώρηση και αντίληψη του δόγµατος, µερικές φορές οι άνθρωποι 

ενστερνίζονται τα δόγµατα σε τέτοιο βαθµό που σε καµία περίπτωση δεν επι-

δέχονται αµφισβήτηση ή έστω διόρθωση. 

� Η τελευταία ερµηνεία των δογµάτων ως πεποιθήσεων « που είναι άγνωστο αν 

είναι αληθής ή εσφαλµένες » είναι ανεπαρκείς ή υπάρχει παντελής έλλειψη 

δηµόσιας συµφωνίας γι΄ αυτές, γεγονός που σηµαίνει ότι δεν έχουµε λογικό 

δικαίωµα να είµαστε σίγουροι γι΄ αυτές. 

Τα πιο πάνω χαρακτηριστικά  εστιάζονται στην αρνητική έννοια των δογµάτων.  

 Ο Gregory and Woods διατύπωσαν µια δεύτερη οµάδα χαρακτηριστικών που αποκα-

λύπτουν το βαρυσήµαντο χαρακτήρα των δογµάτων.  Συγκεκριµένα αναφέρουν πως 

τα δόγµατα στη θρησκεία περιέχουν πεποιθήσεις µεγάλης σηµασίας για το ανθρώπινο 

γένος αφού ασχολούνται µε ζητήµατα που αφορούν τη θέση του ανθρώπου στο σύ-

µπαν και τρόπους µε τους οποίους οι κοινωνίες µπορούν να οργανωθούν άριστα. Επι-

πρόσθετα λόγω της σπουδαιότητας τους, προωθούνται από οµάδες πράγµα που ση-

µαίνει πως έχουν κοινωνικό χαρακτήρα. 

 

∆ογµατισµός και το µάθηµα των θρησκευτικών 

      Στον κύκλο των συζητήσεων όσο αφορά το θέµα των δογµάτων και ειδικά της 

θρησκείας έρχεται στο προσκήνιο το πρόβληµα του δογµατικού διαποτισµού και α-

φορά κυρίως τον δογµατικό διαποτισµό των µαθητών στο µάθηµα των θρησκευτικών. 

Όπως συµβαίνει  και σε κάθε άλλο µάθηµα στην εκπαίδευση, τα Θρησκευτικά έχουν 

και καλά και προβληµατικά σχολικά βιβλία.  Το ζήτηµα όµως που τίθεται σχετικά µε 

τη φυσιογνωµία και το χαρακτήρα του µαθήµατος των Θρησκευτικών δεν φαίνεται 

να αφορά τα πετυχηµένα ή απορριπτέα σχολικά εγχειρίδια.  Πρόκειται για κάτι βαθύ-

τερο που σχετίζεται µε την ίδια τη φύση και το λόγο υπάρξεως του µαθήµατος.  Και 

αυτό αφορά τον οµολογιακό χαρακτήρα του µαθήµατος.  

        Όπως έχει προαναφερθεί σε προηγούµενη ενότητα το µάθηµα των θρησκευτι-

κών είναι υποχρεωτικό και αυτό διασφαλίζεται µε τον ισχύοντα νόµο  για την εκπαί-

δευση ( 1566/85) .  Το µάθηµα διδάσκει  υποχρεωτικά την ορθόδοξη χριστιανική πί-

στη της Εκκλησίας, εποµένως αυτό υποστηρίζεται από πολλούς πως έχει κατηχητικό 

χαρακτήρα και εποµένως αυτό δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες της σύγχρονης δη-

µοκρατικής κοινωνίας. Οι επικριτές του οµολογιακού µαθήµατος αντιτάσσονται σε 

αυτό το χαρακτήρα του και υποστηρίζουν πως παραβιάζει τη θρησκευτική ελευθερία 

και ανεξιθρησκία της Ελλάδας. Προβάλουν τα αρνητικά χαρακτηριστικά του θρη-
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σκευτικού µαθήµατος όπως η µονοφωνοκότητα, έντονη κατήχηση, προβολή µιας 

πλευράς των πραγµάτων,  µονολιθικότητα και στην πιο ακραία περίπτωση τη θρη-

σκευτική ενδογµάτιση.  Επιπρόσθετα ένα ζήτηµα που προβάλλει η πλευρά αυτή είναι 

η αντίληψη ότι το θρησκευτικό µάθηµα είναι η πιο προωθηµένη έπαλξη του κατηχη-

τικού έργου της Εκκλησίας στην κοινωνία.    

 

∆ογµατισµός και Εκκλησία 

         Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να αναφερθούµε στη δογµατική διδασκαλία της Εκ-

κλησίας. Όταν λέµε δογµατική διδασκαλία εννοούµε αυτό που αποκαλούµε συνοπτι-

κά δόγµα ή δόγµατα. Το δόγµα έχει πολλές σηµασίες στη φιλοσοφία , πολιτική , οι-

κονοµική και γενικά στην γενικότερη επιστηµονική  γλώσσα. Το χαρακτηριστικό και 

ενδιαφέρον στην περίπτωση του δογµατισµού είναι το αρνητικό περιεχόµενο που πα-

ρουσιάζουν στην πιο πάνω έννοια. Για αυτό το λόγο θα πρέπει να τονιστεί πως τα 

δόγµατα της εκκλησίας δεν είναι τίποτα άλλο παρά η διδασκαλία της για το ίδιο το 

περιεχόµενο της ζωής της και για το ίδιο το νόηµα των µνηµείων της που γίνονται και 

µνηµεία του πολιτισµού.  Στηριζόµενοι σε αυτό θα πρέπει να γίνει κατανοητό πως η 

διάδοση του δόγµατος της εκκλησίας δεν έγινε µε την εξουσιαστική και αξιωµατική 

επιβολή µιας άποψης ως αληθινής. Αντίθετα πρόκειται για κάτι το οποίο η ίδιοι οι 

άνθρωποι από πολύ παλιά έχουν επιλέξει και εντάξει στα πιστεύω τους µε αποτέλε-

σµα να πορεύεται µε την ιστορία της ανθρωπότητας.   

        Στο συγγραφικό έργο «∆ογµατική και Συµβολική Θεολογία» ο Ν. Ματσούκας 

αναφέρει πως πρέπει να αποκλειστεί κάθε σχέση της δογµατικής διδασκαλίας , ως 

άµεσης και ελεύθερης εµπειρίας σε σχέση µε το δογµατισµό κάθε επιστηµονικής, φι-

λοσοφικής και θρησκευτικής παράταξης. Ο δογµατισµός φέρει µαζί του τη νέκρωση 

κάθε ζωντανής και δηµιουργικής γνώσης.  Από την άλλη η δογµατική διδασκαλία 

όταν γίνεται αποδεκτή ελεύθερα, τότε πρόκειται για τη γνώση της αλήθειας η οποία 

κινεί δηµιουργικά τα νήµατα της κοινότητας ενός πολιτισµού.  Θα πρέπει να τονιστεί 

πως αυτός που δέχεται ελεύθερα και δηµιουργικά τη δογµατική διδασκαλία της Εκ-

κλησίας έχει ως κύριο στόχο την πειθώ και την πρόοδο. Από την άλλη ο δογµατισµός 

, που στις µέρες µας δεν είναι µόνο θρησκευτικός  είναι µια κυριαρχία ιδεών που επι-

βάλλεται καραδοκώντας να συντρίψει αυτούς που δεν τον αναγνωρίζουν.  
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Αγωγή και δογµατισµός 

  Ο δογµατικός διαποτισµός στηρίζεται στην εσκεµµένη πρόθεση περιπλάνησης, α-

πόρριψης ή  παραποίησης της αλήθειας για την εξυπηρέτηση άλλων σκοπιµοτήτων, 

κάτι που δεν υπάρχει στην ορθόδοξη αγωγή.   

   Όσο αφορά τη σχέση µεταξύ αγωγής και δογµατισµού θα πρέπει να αναφερθεί πως 

τις πρώτες δεκαετίες του αιώνα ο όρος του δογµατισµού είχε θετική έννοια και σχε-

δόν εξισωνόταν µε την αγωγή.  Η κυριαρχούσα τότε άποψη στηριζόταν στις λάθος 

παιδαγωγικές βάσεις για τον τρόπο που σκέπτεται και αντιλαµβάνεται το παιδί.  Με 

την πρόοδο που συντελέστηκε στο χώρο της ψυχολογίας της γνωστικής ανάπτυξης 

και µάθησης συνέβαλαν σηµαντικά για τον τρόπο µε τον οποίο το υποκείµενο της 

αγωγής µαθαίνει.  Έτσι τα νέα παιδαγωγικά κριτήρια καταρρίπτουν τη σχέση που ε-

ξίσωνε τους δύο όρους και κατατάσσουν τον δογµατισµό στην πιο σοβαρή µορφή 

κακής αγωγής.  Με άλλα λόγια ο δογµατισµός φέρει αρνητική έννοια και θεωρείται  

ασύµφωνος µε την αγωγή.   Από πολλούς προβάλλεται πως το περιεχόµενο είναι το 

µοναδικό κριτήριο του δογµατισµού. Αυτό το στηρίζουν στην ταύτιση των δογµάτων 

µε τον δογµατισµό.  Στους δυο αυτούς ορισµούς, δόγµατα και δογµατισµός υπάρχει 

εσφαλµένη εννοιολογική ταύτιση. Το γεγονός πως κάποια είδη περιεχοµένου είναι 

περισσότερο επιρρεπή προς το δογµατισµό σε σχέση µε κάποια άλλα δεν σηµαίνει 

πως πρέπει να καταταχθεί το κριτήριο του περιεχοµένου ως απόδειξη για εννοιολογι-

κή διάκριση της αγωγής από το δογµατισµό.  Αυτό που πρέπει να χρησιµοποιηθεί ως 

εργαλείο διάκρισης των δύο όρων είναι η µέθοδος διδασκαλίας. Όταν η διαδικασία 

της αγωγής διακρίνεται από την προσπάθεια του διδάσκοντα να αναπτύξει τη σταδια-

κή ωρίµανση του υποκειµένου µέσα σε ένα κλίµα διαλόγου και αλληλοσεβασµού τό-

τε µειώνεται η πιθανότητα για ιδεολογικό διαποτισµό. Είναι γεγονός πως τα άτοµα 

που έχουν γίνει θύµατα του δογµατισµού αισθάνονται εξαρτηµένοι από τις ιδέες που 

τους έχουν ενσταλάξει σε σηµείο να µην µπορούν να απεξαρτηθούν  από αυτές, µε 

αποτέλεσµα να αποδέχονται άκριτα ότι και αν υποστηρίζει το δόγµα και να το ακο-

λουθούν µε στεγνή σκέψη. Σε αντίθεση µε αυτούς, τα άτοµα που τέθηκαν σε κλίµα 

ελεύθερης αγωγής µπόρεσαν να αναπτύξουν µυαλά ανοιχτά και κριτικά και να έχουν 

την ικανότητα να υποβάλλουν τις πεποιθήσεις τους σε διαρκή έλεγχο. 

   Εποµένως  στο µάθηµα των θρησκευτικών, παύει να ισχύει ο όρος θρησκευτική δι-

δασκαλία στον οποίο υποβόσκει ο δογµατικός διαποτισµός,  αλλά υιοθετείται ο όρος 

θρησκευτική αγωγή η οποία   µπορεί να ικανοποιεί τις προϋποθέσεις για ελευθερία 

και που επιδιώκει να καλλιεργήσει στους µαθητές το δικαίωµα να επιλέγει ο καθένας 
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τα πιστεύω που τον αντιπροσωπεύουν  χωρίς αυτό να σηµαίνει πως αυτό τον διαφο-

ροποιεί αξιολογικά από τους άλλους ανθρώπους.  Έτσι σε καµία περίπτωση το ορθό-

δοξο βίωµα το οποίο επιδιώκεται να µεταδοθεί στη σχολική τάξη µέσα από το µάθη-

µα δεν µπορεί να συµπίπτει µε την έννοια του ιδεολογικού διαποτισµού. Ο δογµατι-

κός διαποτισµός σηµαίνει ότι η διδασκαλία περικλείει ιδεολογική µονοµέρεια και α-

ποσκοπεί στη µετάδοση πεποιθήσεων µε εξαναγκασµό. Ειδικά για το µάθηµα των 

Θρησκευτικών όπου διδάσκονται δόγµατα και αλήθειες οι οποίες δεν µπορούν να α-

ποδειχθούν µε την λογική θα πρέπει ο διδάσκοντας να διδάσκει µε αυθεντία  και να  

σέβεται το δικαίωµα των µαθητών του να αµφισβητήσουν ακόµα και τα δόγµατα. 

Μόνο έτσι αποβάλλεται από  τη διδασκαλία ο ιδεολογικός διαποτισµός και εγκαθι-

δρύεται η ανταλλαγή βιωµατικών εµπειριών που αποσκοπεί στην ανάπτυξη της ψυχι-

κής υγείας των µαθητών.    

 

Μη- ∆ογµατική µορφή θρησκευτικής ανατροφής 

Η µη- δογµατική µορφή θρησκευτικής αγωγής διαρθρώνεται γύρω από τρεις βασι-

κούς άξονες.  

   Στον πρώτο άξονα το παιδί  ενθαρρύνεται να αποκτήσει τα ανώτερα επίπεδα γνω-

στικής ανάπτυξης και να κατανοήσει τη θρησκευτική παράδοση την οποία προβάλλει 

το περιβάλλον. Οι γονείς µεταφέρουν τις θρησκευτικές του πεποιθήσεις στο παιδί και 

αυτό είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την αυξητική του πορεία. Η αναγκαιότητα 

αυτή αποδεικνύεται και από την περιέργεια του παιδιού η οποία εκδηλώνεται µε ερω-

τήσεις και του επιτρέπει να εκδηλώνει τις απορίες και τις αµφιβολίες του για τα θρη-

σκευτικά ζητήµατα. Παράλληλα µε αυτές τις διεργασίες θα πρέπει να επιδιώκεται η 

ισορροπία της γνωστικής µε συναισθηµατικής ανάπτυξης του, και αυτό επιτυγχάνεται 

µόνο µε την αποφυγή οποιασδήποτε  µορφής εκβιασµού και επιβολής.  

  Ο δεύτερος άξονας αφορά τη φυσιολογική ανάπτυξη της προσωπικής αυτονοµίας 

του παιδιού.  Όπως έχει πολυαναφερθεί ο δογµατισµός περικλείει ενέργειες που ε-

µποδίζουν την φυσιολογική ανάπτυξη της αυτονοµίας του παιδιού. Για το λόγω αυτό 

η µη- δογµατική θρησκευτική ανατροφή θα πρέπει να διασφαλίσει τη προσωπική αυ-

τονοµία και διευκόλυνση της ανάπτυξης του, ούτος ώστε όταν φτάσει σε µια ηλικία 

αρκετά ώριµη  να είναι σε θέση να αποτιµήσει τις θρησκευτικές πεποιθήσεις µε τις 

οποίες έχει ανατραφεί στα πρώτα στάδια της θρησκευτικής του ανάπτυξης. 

   Ο τρίτος και τελευταίος άξονας µιας µη-δογµατικής θρησκευτικής ανατροφής επι-

βάλλεται να γίνει κατανοητό πως η θρησκευτική αγωγή είναι τρόπος ζωής και είναι 
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διατυπωµένη στον πολιτισµό του κάθε λαού γιατί ο κάθε άνθρωπος έχει προσλάβει το 

θρησκευτικό περιεχόµενο από τους γονείς του και µάλιστα το έχει ενστερνιστεί µέσα 

από τις στάσεις, τις διαθέσεις και από την συµπεριφορά που δέχεται.  Εποµένως µε 

βάση τη προϋπόθεση αυτή το παιδί θα πρέπει να αφήνεται ελεύθερο να εκφράζει τις 

θρησκευτικές του απόψεις και να ενθαρρύνεται να υποβάλλει ερωτήµατα. Βέβαια στα 

ερωτήµατα αυτά θα πρέπει οι γονείς και εκπαιδευτικοί να απαντούν ανάλογα µε το 

βαθµό ωριµότητας του παιδιού. Μάλιστα αυτό µπορεί να ενισχυθεί εάν η θρησκευτι-

κή ανατροφή περιλάβει και ενηµέρωση για άλλες θρησκείες. Μάλιστα έχει αποδει-

χθεί πως η λογική  αυτονοµία του παιδιού διασφαλίζεται πιο καλά εάν γνωρίζει και 

άλλες πίστεις φτάνει η προβολή των διαφορετικών πίστεων να γίνεται µε όσο πιο α-

ντικειµενικό τρόπο γίνεται.      

  

Ο ∆ογµατισµός ως αναπόφευκτος  

    Πολλοί υποστηρίζουν ότι µια µορφή δογµατισµού είναι αναπόφευκτη και ίσως α-

ναγκαία κατά τη διάρκεια της παιδαγωγικής διαδικασίας. Πρόκειται για µια συγκα-

τοίκηση δογµατισµού και αγωγής που επιβάλλεται στο χώρο της σχολικής εκπαίδευ-

σης.  

     Η παρουσία του δογµατισµού στο σχολικό χώρο γίνεται εµφανής µε το πρόγραµµα 

και τα γνωστικά αντικείµενα που καθορίζει το πρόγραµµα.  Έτσι δεν παρέχουµε στα 

παιδιά το δικαίωµα επιλογής του περιεχοµένου που θα διδαχτούν.  Η ενέργεια αυτή 

θα µπορούσε να ειπωθεί πως περικλείει δογµατισµό. Το σηµείο στο οποίο ο δογµατι-

σµός είναι πιο εµφανές είναι η χρησιµοποίηση  διδακτικών µεθόδων που χρησιµοποι-

ούνται κατά τη διάρκεια της διδακτικής πράξης για να µεταβιβάσουν στους µαθητές 

γνώσεις που κοινωνία επιθυµεί.  Ιδιαίτερα σε µικρές τάξεις εντοπίζεται το φαινόµενο 

κατά τη παρουσίαση θεµάτων η αποφυγή πλήρους επεξήγησης ή η αποσιώπηση ε-

ναλλακτικών λύσεων.  Επίσης οι µηχανισµοί µίµησης  και ταύτισης που πραγµατο-

ποιούνται στη διαδικασία της µάθησης µεταδίδουν στους µαθητές στάσεις και πεποι-

θήσεις.   

     Τέλος η παρουσία του δογµατισµού εντοπίζεται και στο κρυφό πρόγραµµα του 

σχολείου το οποίο αποτελεί αναπόφευκτο µέρος της σχολικής ζωής και αναφέρεται 

σε ότι µαθαίνει ο µαθητής  µέσα από άτυπες µορφές διδασκαλίας. Βέβαια η ανα-

γκαιότητα του αναπόφευκτου  δογµατισµού δικαιολογείται µε τις εξής αναφορές.  

Πρώτον ο µηχανισµός µίµησης και ταύτισης είναι ο πιο εύκολος και οικονοµικός 

τρόπος για κοινωνική µάθηση. Ο µαθητής οικειοποιείται µεγάλο µέρος της συµπερι-
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φοράς του παιδιού από το πρότυπο – δάσκαλο και αποτελεί καθοριστικό παράγοντα 

στη ζωή του.  Και δεύτερον είναι γεγονός πως δεν µπορούµε να αποφύγουµε τον 

δογµατισµό εξαιτίας των περιορισµένων δυνατοτήτων των µαθητών λόγω της µικρής 

ηλικίας τους. Αυτό γιατί όσο πιο µικρή η ηλικία του µαθητή επιβάλλεται η γνώση να 

είναι απλουστευµένη και επιλεκτική για να είναι σε θέση να την κατανοεί. 

   

                         4.2.2 Το πρόβληµα του θρησκευτικού φανατισµού 

 

Η έννοια του φανατισµού 

Φανατισµός είναι η τυφλή προσήλωση σε µια ιδέα και η προσπάθεια βίαιης επιβολής 

της στους άλλους. Χαρακτηριστικά του είναι η υποχώρηση της λογικής διαδικασίας 

και η υπακοή του άνθρωπου σε ακραία συναισθήµατα. Φυσικά τα αποτελέσµατα µο-

νό καταστροφικά µπορεί να είναι. Ο φανατισµός σχεδόν ταυτίζεται µε την έννοια της 

µισαλλοδοξίας (µισώ τη γνώµη του άλλου). Ο φανατισµένος δεν έχει ανοχή στην άλ-

λη άποψη ,άρα µισεί οτιδήποτε ξένο προς ότι υπάρχει στο µυαλό του. 

 

Τα αίτια του Θρησκευτικού φανατισµού:     Τα αίτια του θρησκευτικού φανατι-

σµού είναι κυρίως πολιτικά, ψυχολογικά και θρησκευτικά.   Οι  πολιτικοί , φανατίζο-

ντας  θρησκευτικά  τους  λαούς  εκµεταλλεύονταν  από  παλιά  τη  δύναµη  της  θρη-

σκείας  και  τη  χρησιµοποιούσαν  είτε  ως  στήριγµα  της  εξουσίας  τους , είτε  ως  

πρόσχηµα  για  επεκτατισµό. Όσο αφορά τη ψυχολογική έκφανση ο φανατισµός  εί-

ναι  µια  εκδήλωση  άρρωστης  ψυχής  , ένα  καταφύγιο  νευρωτικών  ανθρώπων , 

που  προσπαθούν  να  κρύψουν  κάτω  από  αυτόν  τα  συµπλέγµατα  κατωτερότητας , 

τον  εγωισµό , τις  φιλοδοξίες  και  την  επιθετικότητα  τους . Εµπάθεια , πνευµατική  

ανωριµότητα , αδυναµία  κατανόησης  των  απόψεων  των  άλλων , έλλειψη  αυτοπε-

ποίθησης  είναι ορισµένα χαρακτηριστικά που  διακρίνονται  σε  φανατικά  άτοµα. Τα  

θρησκευτικά αίτια  οφείλονται  στη  δογµατοποίηση  του  φανατισµού  από  µερικές  

θρησκείες ή  σε  υπερβολικό  ζήλο , που  προέρχεται  από  παρανόηση  των  θρη-

σκευτικών  εντολών . 

 

Είδη θρησκευτικού φανατισµού:     Ο φανατισµός διακρίνεται σε πολιτικό, εθνικι-

στικό, φυλετικό και θρησκευτικό.  Ο θρησκευτικός φανατισµός παρουσιάζεται στους 

πιστούς πολλών θρησκειών, και οι κυριότερες µορφές του είναι: 
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� Θρησκοµανία ή θρησκοληψία:  Θρησκοµανία  ή  Θεοληψία  είναι  η  υπερ-

βολική  αφοσίωση  σε  κάποια  θρησκεία. Σύµφωνα  µε  την  ψυχοπαθολογία , 

ο  θρησκόληπτος  κρύβει  πολλά  µειονεκτήµατα και  µίση. Αν  και  πηγαίνει  

συχνά  στην  εκκλησία  και  υπερασπίζεται  µε  πάθος την  πίστη  του , πα-

ρουσιάζει  στην  πρακτική  της  ζωής  την  αντίθεση  της  εκµετάλλευσης  των  

συνανθρώπων  του.  

� Πουριτανισµός:  Ο  πουριτανισµός  είναι  θρησκευτικό  κίνηµα , που  εκδη-

λώθηκε  στους  κόλπους  της  Αγγλικανικής  εκκλησίας  στα  χρόνια  της  βα-

σιλείας  της  Ελισάβετ  A’  και   κράτησε  έως  τα  τέλη  του  17ού  αιώνα. Ο  

πουριτανισµός  επιδίωκε  την  επιβολή  στην  Αγγλική  κοινωνία  µίας  µορ-

φής  προτεσταντισµού  µε  έντονες  καλβινιστικές  αποχρώσεις , που  χαρα-

κτηρίζεται  από  δογµατική  και  ηθική  αυστηρότητα . Σήµερα , ο  όρος  χρη-

σιµοποιείται  για  να  δηλώσει  την υπερβολική  προσήλωση , που  πολλές  

φορές  υποκρύπτει  ένα  στείρο  συντηρητισµό  και  µια  ανούσια  υποκριτικό-

τητα .    

� Προσηλυτισµός: ∆ιάδοση  µίας  πίστης  µε  ύπουλα  ή  δόλια  µέσα. Ο  προ-

σηλυτισµός  είναι  νοµικά  µη  αποδεκτός  από  το  σύνταγµα  ,όµως , πολλές  

θρησκείες  τον περιλαµβάνουν  στη  λατρεία  τους . 

� Συντηρητισµός:  Προσκόλληση  στο  παραδοσιακό , στο  καθιερωµένο , σ’ 

αυτό  που  γνωρίζεται  και  ελέγχεται . Ο  συντηρητικός  επαναπαύεται  στην  

υφιστάµενη  τάξη  πραγµάτων  και  αρνείται  κάθε  τι  νεωτεριστικό  ή  ριζο-

σπαστικό . Γενικώς , οι  άνθρωποι  που  επιδιώκουν  τον  συντηρητισµό  είναι  

προφανώς  κάποιοι , οι  οποίοι  όντας  βολεµένοι  δεν  επιθυµούν  οποιεσδή-

ποτε  αλλαγές  φοβούµενοι  µήπως  πληγεί  το  προσωπικό  τους  συµφέρον . 

� Μισαλλοδοξία: Μίσος  εναντίον  των  ετερόδοξων  ή  αλλόθρησκων . Είναι  

στην  ουσία  η  κυριότερη  έκφραση  του  Θρησκευτικού  φανατισµού , κα-

θώς  συναντάται  σε  αρκετούς  ανθρώπους . Η  µισαλλοδοξία  είναι  αποτέλε-

σµα  πολλές  φορές , ξεπερασµένων  αντιλήψεων , που  καλλιεργούνται  είτε  

µέσα  στην  οικογένεια , είτε  µέσω  άλλων  κοινωνικών  θεσµών και  σίγου-

ρα  αποτελεί  όπλο  στα  χέρια  µιας  επεκτατικής , πολιτικής  ή  θρησκευτι-

κής  εξουσίας . 

� Θεοκρατία: Θεοκρατία είναι το πολίτευµα, όπου η πολιτική εξουσία είναι 

υποταγµένη στη θρησκευτική εξουσία ή ασκείται από έναν αντιπρόσωπο του 
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Θεού – πρόσωπο/κάστα/οργάνωση – στο όνοµα Αυτού και σύµφωνα µε τους 

νόµους Του. 

� Θρησκευτικός επεκτατισµός: Παγκόσµια  επικράτηση  µίας  θρησκείας  µε  

ύπουλα  ή  βίαια  µέσα. 

 

Οι συνέπειες του θρησκευτικού φανατισµού είναι καταστροφικές για τον άνθρωπο 

και για την µετέπειτα εξέλιξη του.  Συγκεκριµένα οι συνέπειες του µπορούν να κατα-

ταχθούν στις ακολούθως παραµέτρους: 

1.   Ψευδαίσθηση  πνευµατικής  αυτάρκειας  

            Ο   φανατικός  πιστεύει  ότι  οι  δικές  του  απόψεις  και  ιδέες  είναι  τόσο  

τέλειες  που  κανείς  δεν  µπορεί  να  τις  αµφισβητήσει . Έτσι , όχι  µόνο  δεν  

ανέχεται  τις  αντίθετες  απόψεις , αλλά  ούτε  καν  δέχεται  να  τις  συζητήσει . 

Αυτό  είναι  αρνητικό  τόσο  για  το  ίδιο  το  άτοµο , το  οποίο  εφησυχάζετε  πι-

στεύοντας  σε  µια  σίγουρη  σωτηρία , όσο  και  για  την  κοινωνία  , η  οποία  

χάνει  στην  ουσία  ένα  µέλος  της.   

2.   Αλλοίωση  της  πίστης  

     Στις  περισσότερες  θρησκείες  η  έννοια  της  αγάπης  χρησιµοποιείται  ως  

βασικό  δόγµα . Ο  Φανατισµός  όµως  καλλιεργεί  την  εχθρότητα  και  το  µίσος  

µεταξύ  των  ανθρώπων  , οπότε  τουλάχιστον  σε  αυτές  τις  θρησκείες  , οι  ο-

ποίες  ασπάζονται  την  αγάπη  η  πίστη  αλλοιώνεται .  

3.   Απειλή  της  θρησκευτικής  ελευθερίας  

     Ο  Θρησκευτικός  Φανατισµός  οδηγεί  στην  βία  και  στερεί  από  τον  άν-

θρωπο  το  αναφαίρετο  δικαίωµα  της  θρησκευτικής  ελευθερίας . Οι  διωγµοί , 

οι  διώξεις , τα  βασανιστήρια , γεγονότα  που  συνέβησαν  παλαιότερα  αποδει-

κνύουν  πώς  ο  θρησκευτικός  φανατισµός  µπορεί  να  οδηγήσει  σε  αποτρόπαι-

ες  ενέργειες.  
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4.   Καταστροφή  ανθρωπίνων  ζωών  και  πολιτισµών  

              Οι  πόλεµοι  που  προκλήθηκαν  από  τον  θρησκευτικό  φανατισµό  είναι  

αρκετοί  και  πολύ  βίαιοι , καθώς  οι  αντίπαλοι  ήταν  ιδιαίτερα  σκληροί  και  

βάναυσοι  λόγω  της  µεγάλης  εχθρότητας  µεταξύ  τους . Χαρακτηριστικά  πα-

ραδείγµατα  τέτοιων  πολέµων  αποτελούν  οι  σταυροφορίες  και  οι  πόλεµοι  

των  µουσουλµάνων  για  τη  διάδοση  της  θρησκείας  τους  κατά  το  παρελθόν .  

5.   ∆ηµιουργία  κοινωνικών  και  πολιτικών  αναστατώσεων  

       Πολλές  φορές  φανατισµένες  οµάδες  δηµιουργούν στην  οµαλή  λειτουργί-

α  της  κοινωνίας , δρώντας  ύπουλα  και  βίαια . Τελευταίο  παράδειγµα  αποτε-

λεί  η  επιβολή  ισλαµικού  καθεστώτος  στο  Ιράν , αλλά  και  οι  επιθέσεις  κα-

τά  µεταναστών  στην  Αίγυπτο , οπού  µάλιστα  έπεσαν  θύµατα  και  έλληνες  

τουρίστες .  

6.   Προκαλεί  θρησκευτική  αδιαφορία  

        Αρκετοί  άνθρωποι  βλέποντας  αυτά  τα  φαινόµενα  θρησκευτικού  φανα-

τισµού  αποµακρύνονται  από  κάθε  θρησκεία  και  θεωρούν  ότι  δεν  έχει  κα-

νένα  νόηµα  η  ύπαρξη  τους . Στρέφονται  λοιπόν ,  στην  αθεΐα  γνωρίζοντας  

ότι  έτσι  δεν  θα  παρασυρθούν  σε  συγκρούσεις  και  βιαιότητες .  

7.   ∆ιασπά  την  ενότητα  του  εκκλησιαστικού  σχήµατος  

Το  σχίσµα  των  εκκλησιών  ήταν  αποτέλεσµα  θρησκευτικού  φανατισµού . 

Επίσης ,  χιλιάδες  αιρέσεις  σήµερα  σε  όλο  τον  κόσµο  στηρίζονται  στον  φα-

νατισµό  των  πιστών . 

        Όπως φαίνεται τα αποτελέσµατα του θρησκευτικού φανατισµού είναι επικίνδυνα  

και καταστροφικά για την ανθρωπότητα.  Ο θρησκευτικός φανατισµός µπορεί να 

καλλιεργηθεί από την οικογένεια αλλά και µέσα από την εκπαιδευτική διαδικασία.  

Στο σχολείο είναι απαραίτητο να καλλιεργηθεί στους µαθητές το αίσθηµα της ανε-

κτικότητας απέναντι στα εξωχριστιανικά θρησκεύµατα, και να ενηµερωθούν για 

το πρόβληµα του θρησκευτικού φανατισµού . Ο θρησκευτικός φανατισµός συσχε-

τίζεται µε τον ιδεολογικό διαποτισµό και οι επιπτώσεις του στο παιδί είναι το ίδιο 
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επικίνδυνες. Βία, ανταγωνιστικότητα, εµµονές, θλίψη, καταπίεση είναι λέξεις που 

χαρακτηρίζουν τις κοινωνίες µε θρησκευτικό φανατισµό.  Ο εκπαιδευτικός , ειδικά 

στις µικρές τάξεις όπου οι µαθητές είναι τρωτοί και δεν έχουν αναπτύξει µηχανι-

σµούς κριτικής άποψης εύκολα µπορούν να διαποτιστούν µε αρνητικά συναισθή-

µατα. Τέτοιου είδους  φαινόµενα µπορούν να ενσταλάξουν ιδέες και εικόνες στον 

ευάλωτο ψυχισµό των µαθητών και να προσδιορίσουν και την µετέπειτα ανάπτυξή 

τους.  Αυτό το φαινόµενο προσηλυτισµού παρατηρείται στις µέρες µας παραδείγ-

µατος  χάρη  ο  Ισλαµισµός  επιδιώκει  την  διάδοση  του  δόγµατος  του  µε  κάθε  

µέσο . Χαρακτηριστικά , µέσα  στο  κοράνι  υπάρχει  το  εξής  κείµενο: 

    ‘Το  ξίφος  είναι  το  κλειδί  για  τον  ουρανό  και  την  κόλαση. Μια  σταγόνα  που  
θα  χυθεί  για  τον  Αλλάχ , µια  νύχτα  στο  στρατό , είναι  χρησιµότερη  από  δύο  
µήνες  νηστείας  και  προσευχής . Όποιος  πέσει  στη  µάχη , οι  αµαρτίες  του  παρα-
γράφονται  και  κατά  τη  µέρα  κρίσεως  το  σώµα  του  θα  συµπληρωθεί  µε  τα  
φτερά  των  αγγέλων  και  των  Χερουβείµ’.    

         Γίνεται  λοιπόν  αντιληπτό πως υπάρχει  µεγάλη  ανησυχία  για  την  εξάπλωση  

του θρησκευτικού φανατισµού και ειδικά εάν εφαρµόζονται µέθοδοι που να τον 

ενισχύουν. Η σύγχρονη  εκπαίδευση οφείλει να µεταδίδει δηµοκρατικές αξίες και 

όχι να εκτρέφεται από κάθε µορφής φανατισµούς. 

 

4.3 Ο δάσκαλος στο µάθηµα των θρησκευτικών 

 

    Η χριστιανική αγωγή είναι το µάθηµα που µπορεί να αφυπνίσει και να προβληµα-

τίσει τους µαθητές, καταστάσεις οι οποίες προσφέρουν δεξιότητες αναγκαίες για τη 

ζωή.  Η επιτυχία ή η αποτυχία της καλλιέργειας τους, εξαρτάται από τον χειρισµό του 

εκπαιδευτικού. Ο εκπαιδευτικός είναι το πρόσωπο το οποίο έχει στα χέρια του την 

θρησκευτική, ψυχική, ηθική και συναισθηµατική ανάπτυξη των µαθητών του.  

    Στις αρµοδιότητες του δάσκαλου του δηµοτικού σχολείου εµπίπτει και η διδασκα-

λία του θρησκευτικού µαθήµατος παρά το γεγονός ότι θα µπορούσε να διδάσκεται 

από ένα ειδικό θεολόγο όπως συµβαίνει στην δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Πέρα από 

τα αναλυτικά προγράµµατα και τα βιβλία ο δάσκαλος πρέπει να λαµβάνει περαιτέρω 

καθοδήγηση για την διδασκαλία του θρησκευτικού µαθήµατος όπως συµβαίνει στα 

υπόλοιπα µαθήµατα. Στο επίπεδο των προπτυχιακών σπουδών του δεν λαµβάνει τα 

απαραίτητα γνωσιολογικά εφόδια για να παρέχει την θρησκευτική εκπαίδευση, αλλά 
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και τις αναγκαίες παιδαγωγικές δεξιότητες, ώστε να µεταδίδει τη θρησκευτική γνώση 

κατά τρόπο που του έχει υποδειχθεί από την Πολιτεία, χωρίς να εµπλέκει τη προσω-

πική του στάση απέναντι στο θρησκευτικό φαινόµενο. Είναι πολύ δύσκολο να ζητή-

σει κανείς από ένα µη θρησκευόµενο δάσκαλο να µεταδώσει κάτι περισσότερο από 

γνώσεις στα παιδιά κατά τη διδασκαλία ενός µαθήµατος που εµπεριέχει κατήχηση, 

όπως είναι πολύ δύσκολο ένας βαθύτατα θρησκευόµενος δάσκαλος να διδάξει το µά-

θηµα κατά τρόπο πληροφοριακό.     

  Σηµαντικό είναι να προσέξει ο εκπαιδευτικός πως δεν πρέπει να διδάσκει µε τη δική 

του κατασταλαγµένη άποψη , ότι ο Χριστιανισµός είναι «ανώτερη θρησκεία» και οι 

άλλες «κατώτερες». Αν αυτό περάσει στους µαθητές θα πρέπει να το συµπεράνουν τα 

παιδιά αβίαστα. Γι΄ αυτό δεν επιτρέπονται οι ειρωνείες προς τα άλλα θρησκεύµατα, 

γιατί αν συµβαίνει κάτι τέτοιο τότε είναι ένα ευάλωτο σηµείο το οποίο προωθεί την 

ανεξιθρησκία και τον φανατισµό.   Ο εκπαιδευτικός στο δηµοτικό σχολείο  δεν έχει 

την αρµοδιότητα του θεολόγου και προπαντός τον ρόλο του κατηχητή. Ο δάσκαλος 

θα πρέπει να διεξάγει τη διδασκαλία του θρησκευτικού µαθήµατος µε αγάπη , σεβα-

σµό προς την ελευθερία, ανοχή και σε καµία περίπτωση την άσκηση εξουσίας για την 

επίτευξη του σκοπού του.  Θα πρέπει να τονιστεί πως  τίποτα από αυτά που διδάσκο-

νται στο µάθηµα  της θρησκευτικής αγωγής δεν πρέπει να επιβάλλονται στους µαθη-

τές αλλά θα πρέπει να συζητιούνται ελεύθερα , να εκφράζονται οι αµφιβολίες, οι α-

ντίθετες απόψεις και να τους δίνεται η δυνατότητα να µπορούν να τα δεχτούν ως πρό-

τυπα στη ζωή τους ή να µπορούν να τα αρνηθούν. Μόνο έτσι θα µπορέσει το µάθηµα 

των θρησκευτικών να αποτινάξει τον δογµατικό διαποτισµό.   

     Τέλος παρουσιάζονται κάποια χαρακτηριστικά συµπεριφορών και πράξεων  που 

αντικατοπτρίζουν τον δογµατικό διαποτισµό σε βάρος των µαθητών: 

� Όταν ο εκπαιδευτικός προβάλλει οργανωµένα, επανειληµµένα και συστηµατι-

κά ως στοιχεία της θρησκείας του µαθητή του, τις δικές του διαφορετικές πε-

ποιθήσεις σε  ηλικίες, όπου δεν υπάρχει η πνευµατική ωριµότητα ή τα γνωσι-

ολογικά εφόδια, ώστε να γίνουν αντιληπτές οι διαφορές. 

� Όταν ο εκπαιδευτικός προβάλλει µεν τη δική του θρησκευτική ταυτότητα, αλ-

λά οι κρίσεις του περιέχουν κρίσεις δυσφηµιστικές για τη θρησκεία ή την κο-

σµοθεωρία του µαθητή ή προβαίνει σε αντιπαράθεση των αδυναµιών της 

θρησκείας ή της εκκλησίας του µαθητή προς τα καλά σηµεία της δικής του 

θρησκείας ή κοσµοθεωρίας µε πρόθεση να µειώσει τις άλλες θρησκείες. 
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� Όταν ο εκπαιδευτικός συστηµατικά συγκρίνει τη δική του θρησκεία ή κοσµο-

θεωρία µε εκείνη των µαθητών του σε µαθήµατα που δεν έχουν ως γνωστικό 

αντικείµενο τη θρησκευτική αγωγή καταλήγοντας πάντα στα συµπεράσµατα 

που αναδεικνύουν την υπεροχή της δικής του θρησκείας ή κοσµοθεωρίας και 

εκφέροντας αντίστοιχα καθοδηγητικά – παιδαγωγικά µηνύµατα. 

� Όταν ο εκπαιδευτικός δείχνει ιδιαίτερη εύνοια σε οµόθρησκους ή οµοϊδεάτες 

µαθητές και κάνει κάθε είδους διακρίσεις ή επιδεικνύει εχθρότητα στα υπό-

λοιπα παιδιά ή σε κάποια από αυτά που έχουν ανατραφεί σε συγκεκριµένο 

θρησκευτικό ή άθρησκο περιβάλλον. 

� Όταν ο εκπαιδευτικός υπόσχεται ανταλλάγµατα ηθικά ή οικονοµικά στους 

µαθητές που δεν ανήκουν στο θρήσκευµα ή στην κοσµοθεωρία του, προκει-

µένου αυτά να προσχωρήσουν στη δική του θρησκεία ή κοσµοθεωρία.    

 

    Επιβάλλεται  από τον εκπαιδευτικό οι χειρισµοί του να είναι λεπτοί και προσεκτι-

κοί. Συγκεκριµένα θα πρέπει να γίνεται διάκριση µεταξύ θρησκευτικών γεγονότων 

και θρησκευτικών πεποιθήσεων.  Οι θρησκευτικές πεποιθήσεις θα πρέπει να προβάλ-

λονται ως θέµατα για συζήτηση και όχι σαν θέµατα που δεν επιδέχονται αµφισβήτη-

ση. Ακόµη τα επιχειρήµατα του εκπαιδευτικού δεν θα πρέπει να φαίνονται πειστικά 

σε όλους τους µαθητές και η συζήτηση δεν µπορεί να οδηγεί πάντοτε σε µια οµόφωνη 

απόφαση. Εκείνο που επιβάλλεται είναι να επιδιώκεται η προβολή επιχειρηµάτων µέ-

σα στα πλαίσια ενός πραγµατικού διαλόγου, καθώς και η καλλιέργεια στους µαθητές 

ενός πνεύµατος σεβασµού των πεποιθήσεων των άλλων, ακόµα και αν δεν τις συµµε-

ρίζονται.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 60

Κεφάλαιο Πεµπτο:  

Συµπεράσµατα 

 

 Τα πιο βασικά συµπεράσµατα που προέκυψαν από τη διερεύνηση του θέµατος είναι 

τα ακόλουθα: 

1. Όταν αναφερόµαστε στο µάθηµα των θρησκευτικών στο δηµοτικό σχολείο θα 

πρέπει να διευκρινιστεί πως δεν αναφερόµαστε στην διδασκαλία θρησκευτι-

κών αλλά στην θρησκευτική αγωγή. Αυτό σηµαίνει πως η αγωγή οφείλει να 

εισάγει το αναπτυσσόµενο άτοµο στην υπάρχουσα δοµή της κοινωνίας ενώ 

ταυτόχρονα να επιδιώκεται η προώθηση της προσωπικής του αυτονοµίας. Η 

θρησκευτική αγωγή θα πρέπει να έχει ως µακροπρόθεσµο στόχο την ανάπτυ-

ξη της θρησκευτικής αυτονοµίας, ώστε το παιδί όταν ενηλικιωθεί, να αποφα-

σίσει ώριµο και ενηµερωµένο, αν θα αποδεχθεί ή όχι τη θρησκευτική πίστη µε 

την οποία ανατράφηκε. 

2.  Όπως όλα τα µαθήµατα έτσι και το µάθηµα των Θρησκευτικών επιδιώκει τη 

διαµόρφωση ελεύθερων και υπεύθυνων πολιτών,  να στοχεύει στην καλλιέρ-

γεια του ήθους και της προσωπικότητας των µαθητών στο σεβασµό και τη συ-

νύπαρξη της θρησκευτικής ετερότητας.  Για τους πιο πάνω λόγους το θρη-

σκευτικό µάθηµα πρέπει να συνδέεται µε το χαρακτήρα της παιδείας και του 

πολιτισµού, αναδεικνύοντας την καθολική παιδευτική του αξία. Το εξειδικευ-

µένο θέµα  της Θρησκευτικής αγωγής δεν πρέπει να παραµένει σε στενά θεο-

λογικά πλαίσια, αλλά να έχει διεπιστηµονικό χαρακτήρα. 

3.  Η διδασκαλία του έχει ανάγκη να ξεφύγει από τα άγκιστρα του ηθικισµού, 

του πουριτανισµού, του παιδαγωγικού διδακτισµού, τον εθνοκεντρισµό και 

την έλλειψη διαλογισµού.  Για αυτό επιβάλλεται  να συνδέεται µε σύγχρονα 

υπαρξιακά προβλήµατα του ανθρώπου και της εποχής µας και να µπορεί να 

εκφράζει κατανόηση και σεβασµό στο πρόσωπο του ετερόδοξου και του ετε-

ρόθρησκου ( διαθεµατικότητα ). Ταυτόχρονα έχει ανάγκη να µην έχει ένα α-

πλό και πληροφοριακό και κυρίως χειραγωγικό χαρακτήρα  αλλά να συζητά 

διαλεκτικά τα καίρια προβλήµατα στα όρια της ελευθερίας και αλληλοσεβα-

σµού . Μέσα από τη θρησκευτική εκπαίδευση µπορεί να οικοδοµηθεί µια δη-

µοκρατική κοινωνία. 

4. Η πιο επικίνδυνη και ανεπιθύµητη µορφή αγωγής είναι ο δογµατισµός. Θα 

πρέπει να διευκρινιστεί πως δεν υπάρχει εννοιολογική ταύτιση του δογµατι-
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σµού µε το δόγµα. Τα δόγµατα εντοπίζονται σε όλες τους κλάδους και όχι µό-

νο στη θρησκεία. Με αυτό ως δεδοµένο θα πρέπει να επαναληφθεί για ακόµη 

µια φορά ο ορισµός του δογµατισµού για να κατανοηθεί η διαφορά του σε 

σχέση µε τα δόγµατα : ορίζεται ως η σκόπιµη και µεθοδευµένη παρεµπόδιση 

της αύξησης του ανθρώπου προς µια φυσιολογική προσωπική αυτονοµία, κα-

τά τη διάρκεια της αναπτυξιακής του πορείας, µε αποτέλεσµα να δηµιουργεί-

ται µια µονολιθική κλειστή σκέψη και να εκδηλώνεται µια απρόσωπη συµπε-

ριφορά.   Από την άλλη πάλι ο δογµατικός διαποτισµός  χαρακτηρίζεται από 

την πρόθεση του υποκειµένου και οι συνέπειες του είναι ολέθριες ειδικά όταν 

ασκείται σε µικρής ηλικίας παιδιά.  

5. Ο θρησκευτικός φανατισµός  είναι εξίσου µια επικίνδυνη µορφή και οι επι-

πτώσεις του είναι οι ακόλουθες:  

� Ψευδαίσθηση  πνευµατικής  αυτάρκειας.  

� Αλλοίωση  της  πίστης.  

� Απειλή  της  θρησκευτικής  ελευθερίας. 

� Καταστροφή  ανθρωπίνων  ζωών  και  πολιτισµών.  

� ∆ηµιουργία  κοινωνικών  και  πολιτικών  αναστατώσεων.  

� Προκαλεί  θρησκευτική  αδιαφορία.  

� ∆ιασπά  την  ενότητα  του  εκκλησιαστικού  σχήµατος.  

6. Ο παιδαγωγός  κατά τη διαδικασία της αγωγής θα πρέπει να ακολουθεί µεθό-

δους που δείχνουν σεβασµό στην ακεραιότητα του παιδιού και ικανοποιούν 

τους κανόνες της αποτελεσµατικής συµµετοχής του. Η πρόθεση του δεν πρέ-

πει µε καµία δύναµη να χαρακτηρίζεται από εξουσιαστικά στοιχεία µε σκοπό 

την εγχάραξη στα παιδιά τις δικές του  ιδέες και πεποιθήσεις µε τρόπο βίαιο 

και ανελεύθερο. Αντίθετα στόχος του θα πρέπει να είναι η ανάπτυξη της προ-

σωπικής αυτονοµίας των µαθητών του που επιτυγχάνεται µέσα από την ανά-

πτυξη της κριτικής σκέψης πάνω στις αξίες και πεποιθήσεις που κληρονοµούν 

από την κοινωνία και την οικογένεια τους. 
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7. Τέλος θα πρέπει να επισηµανθεί η ανάγκη για σωστή και ουσιώδη εκπαίδευση 

των προπτυχιακών φοιτητών στα παιδαγωγικά τµήµατα δηµοτικής εκπαίδευ-

σης η οποία µέχρι στιγµής απουσιάζει. Κρίνεται λοιπόν απαραίτητο η εισαγω-

γή µαθηµάτων που να αφορά τη διδακτική του Θρησκευτικού µαθήµατος στο 

οποία θα παρέχονται κατάλληλες γνώσεις προς τους µελλοντικούς δασκάλους 

σχετικά µε την ύλη, τη µεθοδολογία και τις αρχές που θα πρέπει να χαρακτη-

ρίζουν την διδασκαλία του συγκεκριµένου µαθήµατος. 
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